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ABSTRAKT 

 ŽIŠKOVÁ, K. Posúdenie ekologického chovu oviec podľa typu výživy. Diplomová práca. 

Brno: Mendelova univerzita, 2015, 83 s. 

Pri tejto práci bol najväčší dôraz kladený na výživu jahniat v odchove po veľmi skorom 

odstave na konkrétnej existujúcej ekologickej farme na Spiši, na Slovensku. Práca bola 

zameraná na posúdenie rozdielu a vhodnosti medzi dvoma ekologickými granulovanými 

kŕmnymi zmesami (štartér), ktoré boli vyrobené na zákazku. Kŕmne zmesi sa skladali 

z rozdielneho zastúpenia rovnakých komponentov, kde mala pokusná kŕmna zmes vyšší 

obsah dusíkatých látok (NL). Na potvrdenie tohto rozdielu bol vykonaný chemický rozbor. 

V uvedenom roku sa celkovo odvážilo 80 jahničiek rozdelených do dvoch skupín čase od 6.2. 

do 23.5.2014. Vek jahniat pri ukončení testu bol v priemere 104 dní. Namerané hodnoty boli 

podrobené štatistickému zhodnoteniu hmotnosti, prírastku hmotnosti a dennému prírastku 

počas trvania pokusu, váženia a obdobia do odstavu od mliečnej výživy. Jahňatá dosiahli 

za test celkový prírastok v pokusnej skupine 17,9 ± 0,252 kg a 20,75 ± 0,775 kg v kontrole. 

Priemerný denný prírastok do konca pokusu bol 0,17 kg pri pokusnej skupine a 0,202 kg 

pri kontrole. Ich rast (y) bol vyjadrený dvoma regresnými rovnicami pre pokus y = - 0,0002x2 

+ 0,1923x + 2,6564 (R2 = 0,998) a kontrolu y = - 0,00012x2 + 0,2139x + 2,5567 (R2 = 0,999). 

Z našich výsledkov vyplýva, že medzi jahňatami kŕmenými rozdielnou kŕmnou zmesou boli 

preukázateľné rozdiely. V kontrolnej skupine EKO BK3 s pôvodnou kŕmnou zmesou mali 

jahničky všetky výsledky lepšie ako pokusná skupina EKO START OVIS, 

aj napriek vyššiemu obsahu NL v kŕmnej zmesi. 

 

Kľúčové slová: výživa jahniat, odchov, kŕmna zmes, ekológia. 

 

  



ABSTRACT 

ŽIŠKOVÁ, K. Assessment of organic sheep breeding by type of food. Master's thesis. 

Brno: Mendel University, 2015, 83 p. 

In this thesis was the biggest focus on nutrition in rearing lambs after very early weaning 

on particular existing ecologic farm in the Spiš region on Slovakia. This thesis was focused 

on assessing the difference and suitability between two organic granular compound feed 

(starter), which were made to order. Feeding mixtures consisted of a different representation 

of the same components, where the experimental feed had higher nitrogen substances (NL). 

To confirm this difference was conducted chemical analysis. In that year 80 lambs were 

weighed, and they were divided into two groups since 06.02.2014 to 23.05.2014. The average 

age of lambs after attempt was 104 days. The measured values were subjected to statistical 

evaluation of weight, weight gain and daily gain during the test, weighing and period 

of weaning from milk. Lambs achieved during the test total increase of weight gain 

in the experimental group 17.9 ± 0.252 kg and 20.75 ± 0.775. Average daily weight gain by 

the end of the experiment was 0.17 kg in the experimental group and 0.202 kg in the control. 

Their growth (y) was expressed by two regression equations for test y = - 0.0002x2 + 0.1923x 

+ 2.6564 (R2 = 0.998) and control group y = - 0.00012x2 + 0.2139x + 2.5567 (R2 = 0.999). 

Our results show demonstrable differences between lambs fed with different feed mixture. 

In the control group EKO BK3 with the original compound feed had lambs all results better 

than the experimental group ECO START OVIS, despite the higher content of nitrogen 

substances in compound feed. 

 

Key words: lambs nutrition, breeding, feed mixture, ecology. 
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1 ÚVOD 

Chov oviec na Slovensku patrí medzi najstaršie činnosti poľnohospodárstva. 

V súčasnosti má produkčné zameranie na mliekovú a mäsovú úžitkovosť so zmenou 

plemennej štruktúry aj systému chovu. Ovce sú všestranne úžitkové zvieratá, ktoré sa 

starajú o udržiavanie krajiny v menej priaznivých oblastiach a zvyšujú diverzitu celého 

systému. 

V chove dojných oviec patria väčšinou mesiace január, február a marec medzi 

najdôležitejšie mesiace chovateľského roku, pretože prebieha bahnenie a odchov 

jahniat. Výsledky odchovu ovplyvňujú do značnej miery ekonomiku, a preto každý 

chovateľ musí starostlivo zvážiť, akým spôsobom bude zabezpečovať odchov jahniat 

tak, aby ich intenzita rastu bola čo najlepšia, aby sa dosiahla čo najnižšia mortalita 

jahniat, a tiež zabezpečili tržby z predaja. Dobre odchované plemenné jahničky 

a baránkovia tvoria budúcnosť stáda, čo by malo viesť k snahe o čo najlepší  spôsob 

odchovu jahniat u každého chovateľa.  

Ovce s vysokou produkciou mlieka, ktorým sa dostatočne nevydojí mlieko majú 

následne problémy s mastitídou. Z tohto dôvodu je odporúčaný veľmi skorý odstav 

jahniat. Po ekonomickej stránke je výhodnejší odchov jahniat na mliečnej kŕmnej zmesi, 

ale aspoň trochu prirodzenejším spôsobom je ich odchov na ovčom mlieku. Jahňatá sa 

môžu odchovávať pomocou mliečneho kŕmneho automatu, ale tiež pomocou kýblikov 

s cumlíkmi. V takomto chove je veľmi dôležitá neustála individuálna starostlivosť 

najmä do doby, pokiaľ sa jahňatá naučia prijímať mlieko samostatne. Obdobie, kedy by 

sa malo začať jahňatám podávať rastlinné krmivo (seno alebo štartér), sa podľa rôznych 

názorov líši. Otázne je aj vhodné zloženie mliečnej kŕmnej zmesi a jadrovej kŕmnej 

zmesi (štartéru). Dôležité je teda čo najviac prihliadať k fyziológii trávenia a prijímania 

potravy u jahniat. 

Farma NOFA považuje za jedno z možných riešení zvyšovania úžitkovosti 

a zachovania najprodukčnejších bahníc, cestu skorého odstavu jahniat formou použitia 

kŕmnych automatov. Tento spôsob výroby surového ovčieho mlieka zhodnotili ako 

nádej na zachovanie, zvyšovanie počtu oviec a produkcie ovčieho mlieka. 
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2 CIEĽ PRÁCE 

Cieľom tejto práce bolo posúdiť výživu a kŕmenie oviec, resp. jahniat plemena 

zošľachtená valaška odstavovaným veľmi skorým spôsobom v ekologickom chove. 

Práca je zameraná na porovnanie pôvodnej a novovytvorenej kvalitnejšej ekologickej 

granulovanej kŕmnej zmesi (štartér), kde bolo cieľom potvrdiť kvalitu zmesi lepšími 

prírastkami jahniat. Rozdiel potvrdený chemickým rozborom krmiva sa zhodnotil 

na základe váženia jahniat a následného vyhodnotenia a porovnania priemerného 

prírastku jahniat tohto odchovu. Získané výsledky boli vyhodnotené pomocou 

vhodných matematicko-štatistických metód a boli zdieľané chovateľom. Následne sme 

tiež zhodnotili a porovnali náklady na kŕmenie jahniat v tomto odchove. 
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3 LITERÁRNY PREH ĽAD 

3.1 Vývoj a význam chovu oviec v Slovenskej a Českej republike 

Slovenská republika 

Na Slovensku má chov oviec dlhodobú tradíciu a históriu, čím patrí medzi najstaršie 

odvetvia živočíšnej výroby na tomto území, predurčenými hlavne podmienkami 

horských a podhorských oblastí (ZCHOK, 2014). Ovčiarstvo a hlavne chov oviec 

valaským spôsobom je unikátnym a špecifickým znakom tradičnej ľudovej kultúry 

Slovenska. Jedinečné je tým, že sa v ňom spájajú ekonomické, hospodárske, právne 

a kultúrne aspekty, ktoré predstavujú živú kultúrnu tradíciu. V rámci globalizovania 

kultúry po vstupe do Európskej únie (EU) nás odlišuje od iných európskych kultúr 

a predstavuje dôležitý vklad Slovenska do európskych kultúrnych tradícií (Keresteš 

a kol., 2008). Chov oviec zastáva na Slovensku aj dnes významné odvetvie 

poľnohospodárskej výroby. Výrobky z ovčieho mlieka sú stále vyžadovanými 

komoditami na domácom aj zahraničnom trhu (najmä tvorba tzv. funkčných potravín). 

Stále väčšiu úlohu zohráva v mimoprodukčnej oblasti ako pozitívny faktor ovplyvňujúci 

životné prostredie a ráz krajiny, čo je dôležité pre trvalo udržateľný rozvoj 

poľnohospodárstva a vidieka. Hlavné uplatnenie má v marginálnych oblastiach, kde 

nejde o intenzifikáciu chovu, ale o rozumné využitie trvalých trávnych porastov, 

efektívnu premenu prijatých živín na kvalitné a zároveň zdraviu prospešné produkty 

z malých prežúvavcov. V súčasnosti je jednoznačná potreba smerovať chov na mliečnu 

a mäsovú produkciu. Stále treba hľadať čo najefektívnejšie systémy chovu, vhodné 

plemená a úžitkové typy s využitím rozumných technologických systémov a modernej 

techniky chovu (Tančin a kol., 2007). 

Ovčiarstvo na Slovensku má všetky predpoklady na konkurencieschopný chov a tiež 

pre jeho uplatnenie v predaji ovčích produktov na európskom trhu aj v súčasnosti. Patrí 

ale medzi krajiny EU s nízkym počtom oviec. Najväčší význam má jeho podiel 

na celkovej produkcii ovčieho mlieka v krajinách EU. Najmä v podhorských a horských 

oblastiach je potrebné začať s rozumným využívaním plôch z dôvodu takmer 

neobmedzenej dostupnosti trvalých trávnych porastov (TTP). Chovom oviec 

na Slovensku sa zachovávajú najdôležitejšie úlohy ako kultúrny ráz krajiny, ochrana 

životného prostredia a udržanie zamestnanosti na vidieku. Dnešná doba vyžaduje okrem 

nákupu zvierat, kŕmenia, ošetrovania a dojenia aj viac administratívy ako presnú 
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evidenciu, označovanie narodených jedincov pred premiestnením z chovu, vedenie 

individuálneho registra na farme, zostavovanie pripúšťacích plánov a využívanie 

plemenných baranov v súlade s chovateľským programom rezistencie na scarpie 

(MPRV SR, 2006). Slovenská republika (SR) je rajom pre chov oviec vďaka súčasnému 

územiu s rozlohou vyše 800 000 ha TTP, čím poskytuje veľké možnosti pre jeho 

realizáciu. Po mnohých historických zmenách v poklese počtu chovaných oviec sa 

aktuálna situácia pozitívne obracia a stáva sa jedným z najaktívnejších odvetví 

živočíšnej výroby (Dolešová, 2014).  

Podmienkou udržania a zvyšovania genetického potenciálu slovenských národných 

plemien je cieľavedomá šľachtiteľská práca, ktorá je náročná hlavne na vyšší počet 

kvalifikovaných pracovníkov. V poslednom období chovatelia strácajú záujem o chov 

čistokrvných plemenných oviec národných plemien, keďže ich chov je menej 

ekonomicky výnosný, ako u špecializovaných plemien. Pre chov oviec vedie 

v súčasnosti Zväz chovateľov oviec a kôz 20 plemenných kníh (ZCHOK, 2013). 

K 31.12.2013 sa v SR chovalo 389 400 ks oviec, pričom počet dojných bahníc stúpol 

o 1,8 % na 141 400 kusov (tab. 1). Situácia v chove oviec sa hodnotí ako stabilná. 

Dlhodobým trendom v chove oviec je nárast počtu chovaných plemien v menšom počte, 

ako „živé kosačky“ do počtu 10  − 15 zvierat väčšinou na záhradách a v sadoch. 

Výrazne ale klesá domáca produkcia plemenných baranov, kvôli importu zo zahraničia 

(hlavne z Českej republiky). Problémom je tiež významný pokles stavu bahníc 

národných plemien zošľachtená valaška a cigája, ktorý sa blíži ku kritickej hranici 

10 000 čistokrvných samíc, z dôvodu intenzifikácie chovu (Dolešová, 2014). Podľa 

centrálnej evidencie zvierat (2014) bolo k 30.9.2014 registrovaných 8563 aktívnych 

fariem s chovom živých oviec v počte 396 228 kusov. 

Tab. 1 - Vývoj počtu oviec v SR (ŠÚ SR) 

Obdobie 

Ovce celkom Bahnice 

2010 2011 2012 2013 2010 2011 2012 2013 

tis. ks tis. ks 

30.6. 424 424,9 428,9 425,5 272 274,6 274,1 279,3 

31.12. 394,2 393,9 399,1 389,4 263,8 265 267,1 270 
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Česká republika 

Na území Českej republiky (ČR) sa postupne zvyšuje počet oviec a ich chovateľov, 

dotácie sú relatívne priaznivé, postupne sa zlepšujú parametre úžitkovosti, rastie záujem 

spotrebiteľov o jahňacie mäso, rozvíja sa chov dojných oviec, rastie záujem 

drobnochovateľov a radikálne rastie počet oviec na ekologických farmách. Negatívna je 

nízka cena vlny a jej problematický odbyt, nízka spotreba jahňacieho a ovčieho mäsa 

a rast závislosti chovateľov na dotáciách. Dominantná je mäsová produkcia, ale 

perspektívna je aj mliečna produkcia oviec, ale jej rozvoj je tlmený vysokými nákladmi 

na vybavenie a pracovným vyťažením chovateľa, ktorý sa stáva zároveň spracovateľom 

mlieka (Kuchtík, 2013). Začiatok tohto tisícročia až do súčasnosti je charakterizovaný 

ako obdobie renesancie českého ovčiarstva (Šarapatka a kol., 2006). 

Česká republika má v dnešnej dobe chov oviec ako vedľajšie odvetvie živočíšnej 

výroby. V rokoch 2008 – 2013 došlo k významnému nárastu početných stavov oviec 

a baranov. Podľa údajov z Českého štatistického úradu bolo k 1.4.2014 chovaných 

celkom 225 397 oviec (z toho 128 986 bahníc). V rámci živočíšneho sektoru v ČR 

tvoria ovce iba 3 % v prepočte na veľké dobytčie jednotky, ale aj napriek tomu 

zohrávajú dôležitú úlohu v udržiavaní TTP (ZCHOK, 2014). V súčasnosti sa chová 

v ČR 38 plemien oviec, pričom najpočetnejšou skupinou sú plemená s kombinovanou 

úžitkovosťou (približne 50 %),  mäsové plemená (približne 40 %) a nakoniec dojné 

a plodné plemená približne 10 % (Kuchtík, 2014). V posledných rokoch pretrváva v ČR 

zameranie chovu oviec na plemená s mäsovou a kombinovanou úžitkovosťou. Podiel 

dojných plemien ostáva aj napriek rýchlemu rozvoju stále na nízkej úrovni (Bucek 

a kol., 2013). Z dlhodobého hľadiska môžeme charakterizovať chov oviec v ČR ako 

nestabilný s veľmi kolísavými početnými stavmi zvierat (tab. 2). V súčasnosti sa počty 

oviec postupne zvyšujú, čomu prospieva aj zvýšený záujem českých spotrebiteľov 

o ovčie produkty (Sládková, 2011). 

Tab. 2 − Vývoj počtu oviec v ČR (ČSÚ) 

Obdobie 

2010 2011 2012 2013 2014 

tis. ks 

Ovce celkom 196,9 209, 1 221 220,5 225,4 
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3.2 Ekologický chov oviec v Slovenskej a Českej republike 

Ovčiarstvo je jedno z odvetví poľnohospodárskej výroby, kde majú prínosy 

z prechodu na ekologický spôsob hospodárenia prevahu nad nevýhodami (Horák a kol., 

2012). V poslednom desaťročí zaznamenalo ekologické poľnohospodárstvo (EP) 

v Európe búrlivý rozkvet ako reakcia na negatíva konvenčného hospodárenia vo vzťahu 

k jednotlivým zložkám životného prostredia a kvalite produktov. Ekologické 

poľnohospodárstvo vsádza na dlhodobú udržateľnosť, hospodársku výkonnosť 

a ohľaduplnosť vo vzťahu k prírode, chovaným zvieratám aj ľuďom, ktorým zaisťuje 

prácu a produkuje pre nich bezpečné potraviny. Hlavnými ideami EP je hospodárenie 

v súlade s prírodou a čo najmenšou závislosťou na vonkajších vstupoch. Ideálom je 

zmiešaný, systémovo uzavretý ekologický podnik s väzbu rastlinnej a živočíšnej 

výroby, ornou pôdou a trvalými trávnymi porastmi alebo krmovinami na ornej pôde 

(Šarapatka a kol., 2006).  

Skoro 50 % územia Slovenska sa nachádza v marginálnych alebo submarginálnych 

oblastiach a 27 % zaberajú chránené územia, v ktorých je intenzívne hospodárenie 

nemožné. Potenciál krajiny je preto vhodné využiť uplatnením ekologického 

hospodárenia (Schlosserová, 2009).  

Na Slovensku sa ekologické poľnohospodárstvo začalo vyvíjať od roku 1991. Od roku 

2004 bol jeho rozvoj dynamickejší, aj keď v krajinách západnej Európy bol oveľa 

rýchlejší. V tomto roku bola výmera ekologickej poľnohospodárskej pôdy približne iba 

2 % , ale z roka na rok sa neustále zvyšovala a v roku 2008 dosiahla až cca 7 % 

z celkového poľnohospodárskeho pôdneho fondu. Pozitívny trend rozvoja je tiež 

pri ekologických farmách, aj keď ich výmera klesá. V roku 2005 bolo na Slovensku 

zaregistrovaných 205 ekofariem a v roku 2008 ich počet vzrástol na 349. Väčšina 

podnikov má družstevný typ s priemernou rozlohou 389 ha a vykonávajú súbežnú 

ekologickú aj konvenčnú činnosť (UKSUP, 2009). V roku 2011 tvorila ekologicky 

obhospodarovaná pôda výmeru 180 260, 71 ha (9,38  % z celkovej poľnohospodárskej 

pôdy). Tento podiel zaradil Slovensko na popredné miesto v EU. K 31.12.2011 bolo 

na UKSUP (Odbor ŽP a EP) registrovaných 454 prevádzkovateľov (Schlosserová, 

2009). V tomto roku bol podiel ekologický chovaných oviec z celkového počtu oviec 

na Slovensku 20,8 % (Rossi, 2013). V roku 2014 sa na Slovensku chovalo 94 932 kusov 

oviec zaradených do ekologického režimu (UKSUP, 2015). 
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Základy systému kontrolovaného ekologického poľnohospodárstva v Českej 

republike boli položené približne v roku 1989 (Šarapatka a kol., 2006). V roku 2011 

bolo na ekofarmách v ČR chovaných približne 305 tis. kusov zvierat (nárast oproti roku 

2010 viac ako 20 %). Ekologický chov oviec bol druhou najpočetnejšou kategóriou 

zvierat so zastúpením 8,3 %, hneď po chove dobytka (MZe, 2011). V živočíšnej výrobe 

nastal v roku 2013 nárast počtu ekologicky chovaných zvierat o 7 % na 367 tis. kusov 

(tab. 3). Jednoznačne dominoval dobytok ako po minulé roky (88,1 % podiel 

z celkového počtu DJ) a ovce (7,7 % podiel). Nárast počtu chovaných oviec bol 

spôsobený rastom počtu chovateľov (MZe, 2013).  

Celková výmera ekologických plôch k 31.12. 2013 vzrástla na takmer 494 tis. ha, čo je 

11,7 % z celkovej výmery poľnohospodárskej pôdy v ČR. Plochy trávnych porastov 

vzrástli o 7,2 tis. ha. Počet ekologických poľnohospodárov stagnoval a ku koncu roka 

2013 bolo celkovo 3 926 ekofariem s priemernou veľkosťou 126 ha, čo je oproti roku 

2001 značný pokles. Ekologické podniky sú v rámci krajov v ČR rozmiestnené 

nerovnomerne. Tradičnými oblasťami sú menej priaznivé horské a podhorské oblasti 

(približne polovica z týchto plôch je v ekológii). Ekologický poľnohospodári v ČR 

obhospodarovali v roku 2013 viac ako 40 % TTP (lúk a pastvín), takmer 2 % ornej pôdy 

a cez 10 % plôch trvalých kultúr (MZe, 2013). Význam EP v ČR trvale rastie. V roku 

2015 by sa malo týmto spôsobom obhospodarovať 15 % poľnohospodárskej pôdy 

(Horák a kol., 2012). 

Tab. 3 − Počet BIO zvierat v ČR chovaných na ekofarmách v roku 2012 a 2013 (UZEI) 

Kategória zvierat 

Počet 
ekofariem 

Počet všetkých BIO 
zvierat (kusy) 

Počet všetkých BIO 
zvierat (kusy) 

2013 2012 2013 

Dobytok celkom 2134 196 911 213 303 

Ovce celkom 973 93 375 101 528 

Ovce - chovné samice 972 59 908 65 671 

Ostatné ovce 843 33 467 35 857 

Kozy celkom 295 7 620 7 701 
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3.3 Legislatívne predpisy ekologického chovu  

Legislatívna úprava EP je zhodná v rámci EU a upravujú ju predpisy ako Nariadenie 

rady (ES) 843/2007, Nariadenie komisie (ES) 889/2008, Nariadenie rady (ES) 967/2008 

a Nariadenie rady (ES) 271/2010. Národné predpisy sú podriadené európskym a 

nemôžu nariaďovať niečo navyše. Z tohto dôvodu riešia iba formálnu stránku, vzory 

žiadostí, čo a komu poslať, kde a o čo požiadať atd. (Horák a kol., 2012). 

Systém ekologického poľnohospodárstva je regulovaný rovnakými predpismi v celej 

EU a je podriadený úradným kontrolám jednotlivých členských štátov. Pri ekologickej 

poľnohospodárskej výrobe sa uplatňuje mnoho právnych predpisov, ktoré zahŕňajú celý 

systém výroby bioproduktov, ich spracovávanie, kontrolu, skladovanie, prepravu 

a označovanie. Od 1.1.2009 sa riadi novými predpismi európskeho Nariadenia rady 

č. 834/2007 o označovaní ekologických produktov v znení Nariadenia rady č. 967/2008 

a Nariadenia komisie č. 889/2008, 1235/2008 a 124/2008. Tieto nariadenia Európskej 

rady a Európskej komisie platia vo všetkých štátoch EU pre ekologických 

prevádzkovateľov, inšpekčné organizácie a príslušné orgány štátov (Schlosserová, 

2009). 

Na Slovensku nadobudol dňa 1.6.2009 účinnosť nový Zákon o ekologickej 

poľnohospodárskej výrobe č. 189/2009 Z. z. (dovtedy platil Zákon č. 421/2004 Z. z.). 

K európskym nariadeniam sa teda pripája Zákon č. 189/2009 Z. z., o ekologickej 

poľnohospodárskej výrobe (EPV), ktorý upresňuje výkon štátnej správy v tejto oblasti, 

vymedzuje práva a povinnosti osôb vykonávajúcich túto činnosť, registrovanie 

prevádzkovateľov a inšpekčných organizácií, podrobnosti o výkone tejto činnosti, 

označovanie ekologických produktov, a tiež sankcie za porušenie povinností 

ustanovených zákonom. Sankcie stanovuje tiež UKSUP ako dozorný orgán 

nad ekologickým poľnohospodárstvom v SR (EKOTREND, 2009). 

V Nariadení Rady (ES) č. 843/2007 z dňa 28.6.2007 sú uvedené zásady o ekologickej 

produkcii a označovaní ekologických produktov. Uvádza sa v ňom, že EP sa má 

spoliehať hlavne na miestne obnoviteľné zdroje. Úplné znenie nariadenia komisie (ES) 

č. 889/2008 z dňa 5.9.2008 stanovilo pravidlá k tomuto nariadeniu a vzťahuje sa 

k pôvodu ekologicky chovaných zvierat, zásadám ustajnenia a chovateľských postupov, 

intenzite chovu, obmedzeniam vzťahujúcim sa na zachádzanie so zvieratami, výžive 

a kŕmeniu a látkam schváleným v EP (Horák a kol., 2012). 
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Rozvoj a koncepciu ekologického poľnohospodárstva v Českej republike vedie 

Ministerstvo zemědělství. Jeho hlavnou úlohou je garancia systému kontroly 

a vyplácania dotácií v ekohospodárstve. Dozor nad plnením záväzkov vyplácania 

dotácií má Státní zemědělský a intervenční fond (SZIF) formou kontrol, ktoré od roku 

2010 vykonáva Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský (UKZUZ). 

Dokumentom pre stratégiu rozvoja ekologického poľnohospodárstva v ČR je „Akční 

plán rozvoje ekologického zemědělství“ (MZe, 2011). 

Zákony a pravidlá ekologického poľnohospodárstva v ČR sa riadia nie len vnútorným 

štátnym zákonom, ale aj Nariadením rady Európskeho spoločenstva (ES), ktoré je 

potrebné poznať a dodržiavať pri praktickej aplikácii. V zákone sú definované všetky 

používané pojmy EP ako bioprodukt, biopotravina, ekologický podnikateľ, ekofarma, 

ekologický poľnohospodár a druhy hospodárskych zvierat, ktoré možno chovať v EP. 

Spolu s týmto zákonom musí chovateľ dodržiavať aj napr. Zákon č. 246/1992 Sb., 

o ochrane zvierat proti týraniu, Zákon č. 154/2000 Sb., o šľachtení a plemenitbe 

hospodárskych zvierat, „veterinárny zákon“ atd. (Horák a kol., 2012). 

Dňa 1.1.2012 bol novelizovaný v Českej republike doposiaľ platný Zákon č. 

242/2000 Sb., Zákonom č. 344/2011 Sb. o ekologickém zemědělství.  Novela bola 

prijatá na základe novej európskej legislatívy ekologického poľnohospodárstva 

(Nariadenie rady ES č. 843/2007 a prevádzacie Nariadenie komisie ES č. 889/2008), 

a tiež kvôli zjednodušeniu administratívy ohľadom registrácie nových osôb 

podnikajúcich v ekologickom poľnohospodárstve (MZe, 2011).  

Zákon č. 242/2000 Sb., o ekologickém zemědělství s novelou zákona č. 344/2011 Sb., 

uvádza, že ekologické poľnohospodárstvo je zvláštnym druhom poľnohospodárskeho 

hospodárenia, ktoré dbá na životné prostredie a jeho jednotlivé zložky stanovením 

obmedzení či zákazov použitia látok a postupov, ktoré zaťažujú, znečisťujú alebo 

zamorujú životné prostredie alebo zvyšujú riziko kontaminácie potravného reťazca. 

Zvýšene dbá na vonkajšie životné prejavy, chovanie a na pohodu hospodárskych zvierat 

v súlade s požiadavkami zvláštneho právneho predpisu. Zásady pre životné podmienky 

a ustajnenie zvierat sa uvádzajú v zákone vo vzťahu k chovu oviec na veľkosť stáda, 

ktoré musí byť v súlade s etologickými potrebami zvierat, nesmie vyvolávať stres 

a zvieratá musia mať stály prístup k čerstvej pitej vode. Stavby pre ustajnenie musia 

mať prirodzenú ventiláciu a osvetlenie, musia zaisťovať dostatočný priestor pre pohyb 
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zvierat a umožňovať starostlivosť o vlastné telo. V zákone je zakázané mrzačenie 

zvierat kupírovaním ušných boltcov a chvostíkov, používať bezpastevné alebo 

bezvýbehové spôsoby chovu, bezstelivové a výrazne úsporné stelivové stajňové 

technológie. Limitujúcim faktorom EP je intenzita chovu, kde je maximálny limit 

170 kg dusíka na hektár poľnohospodárskej pôdy (13,3 ks bahníc na hektár). 

MZe ČR vydalo doposiaľ 5 metodických pokynov vzťahujúcich sa k EP. Pre chovateľa 

oviec je dôležitý MP 2/2009 o pastve komerčných zvierat na ekologických TTP. Spolok 

poradcov v EP ČR vydal komplexný metodický list č. 43 o chove dojených plemien 

oviec v ekologickom poľnohospodárstve (Horák a kol., 2012). 

V oblasti veterinárnej starostlivosti sa vychádza v SR zo zákona č. 488/2002 Z. z., 

o veterinárnej starostlivosti. Zákon stanovuje základné podmienky a pravidlá, ktoré je 

potrebné splniť v záujme ochrany zdravia zvierat, ale aj verejného zdravia 

a zabezpečenia potravinovej bezpečnosti. Dôležitou legislatívou pre túto oblasť sú tiež 

nariadenia, ktoré sa týkajú hygienického získavania mlieka a jeho ďalšieho spracovania 

v Nariadení (ES) č. 854/2004 Európskeho parlamentu a rady, ktorým sa ustanovujú 

osobitné predpisy na organizáciu úradných kontrol produktov živočíšneho pôvodu 

určených na ľudskú spotrebu, v Nariadení (ES) č. 852/2004 Európskeho parlamentu 

a rady o hygiene potravín a v Nariadení (ES) č. 853/2004 Európskeho parlamentu 

a rady, ktorým sa ustanovujú osobitné hygienické predpisy pre potraviny živočíšneho 

pôvodu (MPRV SR, 2006). 
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3.4 Ekonomika a podpory chovu oviec 

Tak ako vo všetkých formách podnikania, aj v chove oviec je cieľom (okrem hobby 

chovateľov) dosiahnutie zisku (Bucek a kol., 2013). Investícia do založenia chovu oviec 

je relatívne nízka (Šarapatka a kol., 2005).  

V marginálnych regiónoch je sociálna a ekonomická stabilita značne ovplyvnená 

poľnohospodárstvom a hlavne živočíšnou produkciou, pričom chov oviec tvorí až 55 % 

z nej. Chov oviec v týchto oblastiach by mal byť ekonomicky efektívny. Dotácie 

na pôdu a zvieratá sú dôležité, ale nie jediné faktory ekonomickej efektívnosti chovu. 

Eliminujú nepriaznivé podmienky geografie, pôdy a podnebia. Rentabilita chovu však 

vyplýva hlavne z optimálneho využitia produkčného potenciálu zvierat, cieľavedomej 

šľachtiteľskej práce, maximálneho využitia technológií a eliminácie neodôvodnených 

nákladov. V ekonomike chovu oviec zohrávajú hlavnú úlohu mnohé faktory ako 

množstvo a kvalita produkcie, úroveň nákladov a úroveň príjmov, ktoré sú navzájom 

prepojené. So zvýšením produkcie narastajú aj celkové náklady na výrobu, ale aj 

celkové príjmy. Nárast nákladov nemusí byť negatívny, ak primerane k tomu 

(rýchlejšie) rastie aj produkcia. Domáce slovenské plemená oviec (zošľachtená valaška, 

cigája, merino) sú dobre adaptované do týchto podmienok, a preto vedia dobre využiť 

pastvinu, čím minimalizujú náklady na doplnkové krmivá. Majú však aj nižšiu 

produkciu mlieka a intenzitu rastu ako špecializované plemená, čo však môže byť 

vykompenzované stabilnou plodnosťou (Tančin a kol., 2007). 

Ekonomika chovu je priamo závislá na počte odchovaných jahniat od jednej bahnice 

na rok, ktorý je ovplyvnený životaschopnosťou mláďat po narodení, vitalitou a prežitím 

v prvých 72 hodinách (Horák a kol., 2012). Intenzita rastu jahniat do odstavu 

a po odstave tiež výrazným spôsobom ovplyvňuje ekonomiku chovu (Margetín, a kol., 

2006). 

Na zlepšenie ekonomiky chovu sa ako rýchla a efektívna metóda osvedčilo 

zošľachťovacie kríženie so zameraním na zvýšenú produkciu mlieka, intenzity rastu 

a plodnosti, čo je ale spojené s vyššími požiadavkami na kvalitu krmív a organizáciu 

práce. V posledných piatich rokoch stúpli náklady v základnom stáde skoro o 50 % 

(0,464 € na 1 kŕmny deň), u mladých chovných oviec o 30 % (0,226 € na kŕmny deň), 

kvôli vyššej cene nakúpených krmív, pohonných hmôt, energií a výšky odpisov 

investičného majetku (Tančin a kol., 2007). Priemerné náklady na rok sú v súčasnosti 
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cca 180 – 190 € na bahnicu v základnom stáde a na jednu mladú chovnú ovcu, príp. 

baránka 80 – 90 €. Nakúpené krmivá  tvoria prvotný priamy náklad v ekonomickej 

kalkulácii chovu oviec. Vlastné krmivá majú najvýznamnejší nákladový podiel v chove 

prežúvavcov a zároveň ovplyvňujú výrobkové náklady jednotlivých výrobkov tohto 

odvetvia (Horák a kol., 2012). 

Šľachtenie oviec zamerané na zlepšenie produkcie mlieka, plodnosti a dlhovekosti 

majú najväčší význam pre chovateľa (Krupová a kol., 2010). Efektívnejšie využitie 

nákladov vložených do odchovu bahnice je možné aj pri zvyšovaní produkčného veku 

bahníc. V chove dojných oviec tvoria z celkových nákladov najväčšiu časť náklady 

na krmivá (44 %), mzdové náklady (19 %) a ostatné priame náklady (25 %). Ročné 

náklady v chove dojných oviec sa pohybujú okolo 197 €  na bahnicu a rok a náklady 

na odstavené veľkonočné jahňatá 5,02 – 5,30 €/kg živej hmotnosti (Krupová a kol., 

2014). 

Príjmami  podniku sú hlavne tržby z predaja produktov a ostatné výnosy. Najväčší 

príjem tvorí v dojných stádach tržba za mlieko (50 – 60 %), ostatok sú realizované 

jahňatá (20 %) a plemenné zvieratá, čo predstavuje 10 – 30 % v závislosti od zamerania 

chovu (ZCHOK, 2014). Ostatné príjmy tvoria podpory poskytnuté formou priamych 

(doplnkových) platieb na veľkú dobytčiu jednotku (VDJ) a formou dotácií poskytnutých 

na pôdu (SAPS, LFA, krmoviny na ornej pôde) v závislosti na zaťažení pôdy dobytčími 

jednotkami a podpore Plánu rozvoja vidieka. V súčasnosti sa pohybuje priemerná výška 

podpôr pri optimálnom zaťažení pôdy zvieratami na 0,293 € na 1 kŕmny deň a bahnicu. 

Podpory na pôdu a VDJ môžu v znevýhodnených oblastiach pokrývať až polovicu 

z celkových ročných nákladov na chov oviec. Každý chovateľ by mal hľadať produkčné 

a nákladové optimum pre dané podmienky chovu. Základom pre jeho výpočet je 

vyčíslenie priemerných nákladov na bahnicu v stáde a výpočet celkových príjmov 

za určité časové obdobie.  

Úspech ekonomicky orientovaných produkčných systémov závisí na prispôsobení sa 

chovateľa zmene podmienok a na výbere vhodných manažérskych rozhodnutí. Jedná sa 

o faktory prostredia (cca 60 – 70 %) a genetického potenciálu zvierat (10 – 30 %). 

Na zohľadnenie všetkých produkčných a ekonomických ukazovateľov chovu, s rýchlou 

aktualizáciou pri zmene podmienok, bol vyvinutý softvér ECOWEIGHT 

(Krupová a kol., 2012). 
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Dotácie sú dostupné vo všetkých zemiach EU, ale líši sa ich výška, podmienky 

pre získanie, stanovenie horného limitu dotácie na farmu atd. V ČR je podpora 

vyplácaná tak, že sa pokrývajú náklady novovzniknutých fariem pri prechode 

na ekologické hospodárenie a tiež platba za službu navyše - hospodárenie šetrnejšie 

k životnému prostrediu (Šarapatka a kol., 2006). 

Vstup Slovenskej a Českej republiky do Európskej únie bol zásadnou zmenou aj 

v podpornej politike, kedy sa prispôsobili pravidlám platiacim aj v ostatných členských 

štátoch. Chov oviec je finančne náročný a ceny často nepokryjú všetky náklady, preto je 

potrebné využiť možné podpory, ktoré patria medzi dôležité príjmy. Najdôležitejšími 

podporami sú platby na veľké dobytčie jednotky (VDJ), platby poskytnuté na pôdu 

(jednotná platba na plochu – SAPS) a platba na znevýhodnené oblasti (LFA), 

poskytnutá cez Program rozvoja vidieka (PRV). Financie sa dostanú k chovateľom 

formou štátnej pomoci cez zväz, čím sa pre členov stáva mnoho činností (kontrola 

úžitkovosti, odhad plemennej hodnoty, založenie a vedenie plemennej knihy, atd.) 

finančne menej nákladnými alebo bezplatnými. Okrem základnej podpory sa v rámci 

PRV vyplácajú aj podpory na zachovanie a udržanie niektorých ohrozených plemien, 

podpory za životné podmienky zvierat a agroenviromentálne opatrenia (AEO). 

Plánovanými podporami je značne ovplyvnená aj budúcnosť v chove oviec (ZCHOK, 

2014).  

Aktuálne podmienky poskytovania dotácií do EP v ČR sú stanovené v Nariadení 

vlády č. 79/2007 Sb., o provádění AEO. V rámci toho je ekologickým podnikateľom 

vyplácaná náhrada za ekonomické straty vzniknuté týmto systémom hospodárenia. 

V roku 2013 bolo podaných 5 430 žiadostí o podporu EP na plochu 455 231 ha, čo je 

93 % plochy zaradenej do EP v roku 2012 (MZe, 2013). V roku 2013 bola z PRV 

poskytnutá podpora EP vo výške zhruba 1,72 mld. kč. Je potrebné mať detailné 

informácie o vývoji EP pre vynakladanie verejných finančných prostriedkov do tohto 

sektoru (UZEI, 2014). 

Nie každý extenzívny chov je zároveň ekologickým. Ekologickým chovom môže 

byť aj vysoko intenzívny chov s vysokými vstupmi energií, prostriedkov a práce 

väčšinou so siatymi alebo prisievanými pastvami s vysokým zastúpením ďatelinovín 

a lacnejšou vlastnou produkciou jadrových krmív a slamy. Ekologickým chovom nie je 

ani chov vyžadujúci minimálnu potrebu práce (easy-care), kde by sa mohli zvieratá 
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ponechať vlastnému osudu (Šarapatka a kol., 2005). Mnohé komodity vyprodukované 

v ekológii končia na trhu ako konvenčné produkty, pretože pre nich chýba 

spracovateľský sektor, dostatočný marketing a distribučná sieť. Oblasť ekologického 

chovu oviec je závislá na dotáciách, ktoré sú pre ňu kľúčové. Ekologické hospodárenie 

je nákladnejšie, je pri ňom vyžadovaný väčší podiel ručnej práce, sú nastavené pravidlá 

pre dodržanie výroby bioproduktov, ktorú kontrolujú certifikované organizácie 

poverené v ČR Ministerstvom zemědělství, aby nedochádzalo ku klamaniu 

spotrebiteľov (Šarapatka a kol., 2006). Ekologický spôsob hospodárenia prináša 

hospodárovi určité znevýhodnenia ako prírastok administratívy, rast niektorých 

nákladov a práce, zníženie výnosov niektorých plodín a nutnosť štrukturálnych zmien 

v podniku. Na druhej strane sa to vracia od zákazníkov, ktorý cielene vyhľadávajú tieto 

produkty a za jeho šetrné hospodárenie ho podporí aj štát vo forme platby v rámci 

agroenviromentálnych opatrení (Horák a kol., 2012). 

Nenahraditeľným faktorom chovu oviec je mimoprodukčná funkcia. Chovateľ 

alebo región, v ktorom sa chov nachádza má z ekonomického hľadiska mnohé benefity. 

Spojením ekonomického a mimoprodukčného aspektu chovu je napríklad agroturistika 

(Krupová a kol., 2012). Na tieto funkcie sa kladie zvýšený dôraz, pretože významne 

prispievajú k zlepšeniu kvality života na vidieku, hlavne marginálnej oblasti (ZCHOK, 

2014). Predpokladá sa, že mimotržná funkcia chovu oviec sa bude postupne naplno 

doceňovať a ekonomicky podporovať dotačnými stimulmi tak, ako v pôvodných 15 

krajinách EU (Horák a kol., 2011). 
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3.5 Charakteristika vybraných plemien oviec  

Na Slovensku sa chovajú prevažne štyri dojné plemená oviec, a to zošľachtená 

valaška (ZV), cigája (C), lacaune (LC) a východofrízska ovca (VF). Pre marginálne 

oblasti sú vhodné aj krížence valašských a cigájskych oviec s genetickým podielom 

plemena LC a VF. Čistokrvné plemená ZV a C sú vhodnejšie do extenzívnych 

systémov chovu vďaka svojej nenáročnosti na chovateľské prostredie, čo sa ale 

odzrkadlí na ich nižšej úžitkovosti na rozdiel od LC a VF (Tančin a kol., 2007). 

Pôvod plemien a línií zvierat by mal v ekologickom poľnohospodárstve zohľadňovať 

ich schopnosť prispôsobiť sa miestnym podmienkam, životaschopnosť a odolnosť voči 

chorobám. Výberom vhodného plemena je potrebné predchádzať aj ochoreniam 

a zdravotným problémom, ktoré sú spojené s určitými plemenami alebo líniami (Dlouhý 

a Urban, 2011). 

Šarapatka a kol. (2006) uvádzajú, že dobrou vizitkou kvalitného chovu sú vitálne 

zvieratá, ktoré sa pokojne pasú na ošetrenej pastvine. Pre dojené ovce je výhodnejší 

karpatský systém chovu so zimným bahnením a predajom jahniat pred prevodom bahníc 

na pastvu. Najvýkonnejšie dojné plemeno je východofrízska ovca. Špecializované 

chovy dojených oviec vyžadujú zložitejšie riešenie trvalých stavieb, ktoré poskytujú 

lepšiu možnosť kvalitnejšie vyriešiť aj zimné ustajnenie s bahnením. Pri kvalitnom 

zimnom ustajnení je možné chovať dojné ovce aj v mierne chladných až chladných 

oblastiach (Šarapatka a kol., 2006). 

K produkcii mlieka v ekochovoch oviec sú vhodné hlavne plemená zošľachtená 

valaška, východofrízska ovca a šumavská ovca. Pre plné využitie strojového dojenia sa 

musí selektovať na funkčné a morfologické vlastnosti vemena a obmedziť výskyt 

pastrukov, resp. znížiť podiel ručných dodojkov (Kuchtík, 2014).  

V roku 2010 sa v SR uvažovalo s podielom 60 % dojných bahníc z celkového stavu 

bahníc (MPRV SR, 2006). V ČR sú stavy dojených oviec v pomere k mäsovým alebo 

kombinovaným plemenám na veľmi nízkej úrovni. Podľa Českého štatistického úradu 

bolo v roku 2007 iba 1 139 bahníc a 239 jahničiek dojných plemien. V roku 2013 sa 

podľa SCHOK chovalo 48 % kombinovaných, 40 % mäsových a iba 12 % plodných 

a dojných plemien. 
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3.5.1 Zošľachtená valaška (ZV) 

Plemeno má československý pôvod a patrí k základným a najpočetnejším plemenám 

oviec chovaných na Slovensku. Vzniklo pomocou kombinačného kríženia pôvodnej 

hrubovlnovej valašky s baranmi rôznych polojemnovlnových a polohrubovlnových 

plemien. Cieleným zošľachťovaním sa dosiahlo zlepšenie kvalitatívnych vlastností 

a kvantitatívnej produkcie vlny, zvýšenie živej hmotnosti, produkcia mlieka 

pri zachovaní dobrej chodivosti a prispôsobivosti k horším klimatickým podmienkam. 

Plemeno bolo uznané v roku 1982 ako polohrubovlnové plemeno s kombinovanou 

úžitkovosťou (mäso, mlieko, vlna). Dobre zvláda salašnícky spôsob chovu prevažne 

v podhorských a horských oblastiach Slovenska (Orava, Liptov a Spiš), v nadmorskej 

výške viac ako 800 mnm. Plemeno zušlechtěná valaška má rovnaký genetický pôvod 

(ZCHOK, 2012) a bolo vyšľachtené na podklade pôvodnej valašskej ovce (SCHOK, 

2009).  

Zošľachtená valaška je vhodná na úžitkové kríženie s baranmi mäsových plemien. 

Bahnice tohto plemena vyprodukujú za laktáciu menej mlieka než východofrízska ovca 

alebo lacaune, ale aj napriek tomu sú v niektorých prípadoch chované na mlieko 

(Hrbek, 2009). Produkcia mlieka za normovanú 150 dňovú laktáciu v kontrolovaných 

chovoch je na úrovni okolo 110 litrov (80 – 150 litrov). Priemerný denný prírastok 

jahniat do odstavu je od 220 –  280 g. V závislosti od chovateľských podmienok sú 

produkčné ukazovatele často výrazne rozdielne a presahujú plemenný štandard 

v uvedených parametroch priemerne o 10 – 50 % (Tančin a kol., 2007). 

Na Slovensku sa realizuje pozmeňovacie kríženie oviec plemena zošľachtená valaška 

s využitím špecializovaného dojného plemena lacaune. Cieľom programu 

zošľachťovania je výrazne zvýšiť pri vytváraných krížencoch produkciu mlieka 

a plodnosť. Doteraz získané výsledky sú v tomto smere sľubné (zvýšenie produkcie 

mlieka priemerne o 30 − 60 %, mierne aj plodnosti). Jedným zo zámerov 

zošľachťovacieho programu bolo zlepšiť pri vytváraných krížencoch tiež intenzitu rastu 

jahniat, a to najmä po ich odstave (Margetín a kol., 2006).  

  



26 

 

3.5.2 Slovenská dojná ovca (SD) 

V 90-tych rokoch minulého storočia bolo navrhnuté zošľachťovanie oviec 

pri valašských, cigájskych a merinských ovciach (M) na nový mäsovo-mliekový 

úžitkový typ polohrubovlnových, resp. polojemnovlnových oviec. Mali byť vhodné až 

do intenzívnych podmienok chovu, pri dobrej adaptačnej schopnosti, bez zásadnejších 

zdravotných problémov a vhodných pre stádový chov v čase pastevného obdobia aj 

zimného ustajnenia. Z produkčného hľadiska sa malo jednať o vyšľachtenie ranej, 

plodnej a hlavne dojnej ovce s dobrým tvarom vemena vhodným najmä pre strojové 

dojenie (Margetín, 2012). 

Táto populácia vznikla pomocou dlhodobého kríženia dvoch na Slovensku 

najpočetnejších kombinovaných plemien zošľachtená valaška a cigája s mliekovými 

plemenami lacaune a východofrízska ovca v šľachtiteľsko-experimentálnych chovoch. 

Populáciu tejto ovce tvorilo 13 chovov v roku 2012 (Ryba a Rafajová, 2013). 

Program zošľachťovania sa skladá z dvoch etáp. Cieľom prvej etapy tvorby krížencov 

bolo otestovanie produkčnej úrovne, reprodukčných a adaptačných schopností bahníc 

s genetickým podielom zošľachťujúcich plemien. Na základe zhodnotenia výsledkov 

prvej etapy programu je navrhnutý program pre druhú etapu, ktorý má mieriť k tvorbe 

nového úžitkového typu slovenskej dojnej ovce. S realizáciou druhej etapy 

zošľachťovania sa začalo v roku 2012. Cieľom je tvorba konsolidovaného, vysoko 

úžitkového typu dojnej ovce, ktorá bude vhodná hlavne pre polointenzívne podmienky 

Slovenska, s pracovným názvom slovenská dojná ovca (SD). Očakáva sa, že vytváraná 

populácia oviec nového úžitkového typu sa bude takýmto spôsobom postupne 

homogenizovať a stabilizovať v smere chovného cieľa. Druhá etapa by mohla byť 

zakončená v priebehu 10-tich až 15-tich rokov. Plemenárska práca vo všetkých ŠECH 

zapojených do tejto etapy programu sa robí pomocou čistokrvnej plemenitby, čo 

znamená, že ovce s označením SD by mali byť pripúšťané len s baranmi označenými 

SD. Z plemenitby sa má vylučovať použitie čistokrvných LC a VF baranov a ich 

použitie by malo byť iba výnimočné (Margetín, 2012). 
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3.5.2.1 Mliečna úžitkovosť bahníc 

Vzhľadom k tradícii ovčieho mliekarstva na Slovensku a tiež skutočnosti, že väčšinu 

tvoria dojné ovce (naopak vo svete len cca 10 %), sa považuje táto oblasť 

za perspektívnu s možnosťou presadiť sa nielen v EU, ale aj v zámorských štátoch. 

Pre producentov ovčieho mlieka je dôležitá nákupná cena mlieka, resp. ovčieho 

hrudkového syra. Celková produkcia mlieka v roku 2013 bola 10 102 tis. kg, čo je 

oproti roku 2012 viac o 179 ton (o 1,8 %). Stúpol aj predaj ovčieho mlieka o 4,6 % 

na 9721 tis. kg (ZCHOK, 2014). Podľa ŠÚSR sa v roku 2011 na 1 obyvateľa 

spotrebovalo 1,6 kg ovčieho mlieka, ale skutočná spotreba bola vyššia (časť spotreby 

nie je evidovaná) a pre rok 2013 sa odhadovala spotreba 1,7 kg. Priemerná cena platená 

za ovčie mlieko výrobcom v roku 2013 sa pohybovala nad úrovňou minuloročných cien 

v intervale 0,93 - 0,94 eur za liter (bez DPH), čo bola doteraz najvyššia hodnota 

za posledných 10 rokov (Gálik, 2013). 

Dĺžka laktácie u oviec je rôzna a pohybuje sa od 100 – 250 dní (Štolc, 1999). 

Priemerná dojivosť oviec sa zvyšuje od prvej do tretej až štvrtej laktácie, kedy vrcholí. 

Bahnice, ktoré majú prvú laktáciu v dvoch rokoch života, majú menší nádoj ako tie, 

ktoré sa prvýkrát obahnili v troch rokoch. Dojivosť bahnice je vyššia, čím viac má 

jahniat, pričom najväčší rozdiel je pri ovciach s jedným jahňaťom a dvojčatami, kedy 

ich matky dosahujú o 10 – 30 % vyššiu dojivosť. Pri intenzívnejšej výžive je dosiahnutá 

vyššia dojivosť, čo sa najviac prejaví v prvých dvoch mesiacoch laktácie (Horák a kol., 

2007). Z niektorých štúdií vyplýva, že ovce obahnené v zime doja mierne viac ako tie, 

ktoré rodili na jar (Kuchtík, 2007).  

V práci Thomas a kol. (2001) tvrdia, že odchov jahniat na mliečnej náhrade a dojenie 

bahníc 24 – 36 hodín po pôrode má za následok 61 % zvýšenie produkcie mlieka. Ovce, 

ktoré sa stretnú po dojení so svojimi jahňatami pravdepodobne nevylučujú pri dojení 

oxytocín. Dojace stroje zachytia teda iba ich cisternové mlieko, ale nie ich alveolárne 

mlieko, kde sa nachádza väčšina tuku. Následne usudzujú, že dojenie počas prvých 

30 dní po pôrode (raz alebo dvakrát za deň) je z hľadiska množstva mlieka výhodnejšie 

ako začať dojenie po odstave jahniat v 30 dňoch.  Dojivosť oviec je ovplyvnená 

mnohými faktormi ako plemeno, dĺžka laktácie, vek bahnice, poradie laktácie, 

početnosť vrhu, výživa, zdravotný stav, počet dojení, spôsob dojenia, ročné obdobie 

a doba bahnenia. Mliečna produkcia dojných oviec môže byť aj dvojnásobná pokiaľ je 
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ovca prekrížená východofrízskym plemenom. Dojenie takýchto kríženiek raz až dvakrát 

za deň (počas prvých 30 dní po pôrode) viedlo, na rozdiel od začiatku dojenia až 

po odstave jahniat (30. deň), k zvýšeniu produkcie mlieka priemerne o 38 %. Jahňatá 

pijúce mlieko od matiek, ktoré boli dojené v tomto období raz za deň, lepšie prospievali 

v dôsledku „rozdojenia“ oviec (Thomas a kol., 2001).   

Do kontroly mliekovej úžitkovosti  bolo v roku 2012 zapojených 98 chovov s počtom 

17 340 ks bahníc. Z celkového počtu chovov, kde vykonávalo PSSR, š.p. kontrolu 

úžitkovosti, bolo zapojených 56 %. V tomto roku bola dosiahnutá mlieková úžitkovosť 

na úrovni 119,25 litrov. U ZV bolo množstvo mlieka 115,56 litrov. Prvýkrát boli 

uverejnené aj výsledky za syntetickú populáciu oviec SD, kde dosiahli priemerné 

množstvo mlieka 164,54 litrov. Najlepším chovateľom za mliekovú úžitkovosť oviec 

v SR bol za rok 2012, za plemeno zošľachtená valaška, šľachtiteľský chov Nofa – Ing. 

N. Fassinger, Vrbov s dosiahnutou úžitkovosťou mlieka 168,15 litrov s tukom 7,61 %, 

a bielkovinami 5,52 % (Ryba a Rafajová, 2013). 

Hlavným významom mliečnej produkcie je výživa jahniat a potravinárske využitie, 

ktoré však tvorí v Českej republike minoritnú produkciu. Do budúcnosti je to 

perspektívna oblasť hlavne kvôli dobrej ekonomike a vzrastajúcemu záujmu domácich 

spotrebiteľov o ovčie mliečne produkty (Kuchtík, 2007). Dojené ovce sú chované v ČR 

väčšinou v drobnochovoch, ale existujú aj väčšie stáda so spracovaním mlieka 

na profesionálnej úrovni. Väčšina chovateľov dojených oviec sa sústreďuje do oblasti 

Valašska. V ČR nie je ovčie mlieko vykupované mliekarňami z ekonomických dôvodov 

(nízka produkcia, malý počet chovov, vzdialenosti medzi jednotlivými chovateľmi). 

Vykazovaná je vysoká variabilita cien ovčieho mlieka a syrov (Jedlička, 2008). 

Produkcia ovčieho mlieka v ČR zaznamenala v roku 2009 prudký nárast o 452,6 %. 

Produkcia ovčieho mlieka u ekologických oviec je asi z 13 % exportovaná do zahraničia 

a zo 16 % spracovávaná na farme (Darmovzalová, 2010). 

V kontrole úžitkovosti oviec v ČR bol zaznamenaný v roku 2012 rozvoj u dojených 

plemien. Výsledky svedčia o aktívnom premyslenom postupe chovateľov, ktorý 

vytvárajú predpoklady k efektívnemu chovu oviec. V roku 2012 bolo v kontrole 

mliečnej úžitkovosti dojených plemien oviec zapojených 1 045 bahníc v 26 stádach. 

Za štandardnú 240 dennú laktáciu bola dosiahnutá priemerná produkcia 426 kg mlieka. 

Najvyššiu dojivosť 433,8 kg mlieka malo plemeno VF (Bucek a kol., 2013). 
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3.6 Odstav a odchov jahniat  

Efektívny odchov jahniat významne ovplyvňuje ekonomiku chovu, a preto by 

mal každý chovateľ racionálne zvoliť čo najvhodnejší spôsob odchovu s vysokou 

intenzitou rastu a nízkou mortalitou. Snaha optimalizovať spôsob odchovu jahniat je 

veľmi dôležitá (Margetín, 2012). Veľký vplyv na úspešný odchov jahniat má aj vyspelý 

personál, ktorý sa o nich stará počas celého dňa (Besson a Roháček, 2014). 

Chovateľským cieľom by malo byť dosiahnutie aspoň 170 % odchovu pri priemernej 

produkcii 40 kg prírastku jahniat na bahnicu a rok (Horák a kol., 2012). 

V chovoch s priemernou produkciou ovčieho mlieka 100 litrov za dojnú periódu, 

sa vyskytujú aj vysokoprodukčné bahnice s produkciou vyššou ako 200 litrov. Výskyt 

týchto bahníc je vyšší v chovoch so zošľachťovacím krížením baranmi plemena 

lacaune. Okotené bahnice majú vysokú produkciu mlieka, ale jahňatá počas prvých 

týždňov nie sú takéto množstvo mlieka schopné vycicať (hlavne jedináčiky). Preto 

musia ošetrovatelia týmto bahniciam oddojiť mlieko ručne, aby nedošlo k mastitíde. 

Z tohto dôvodu sa v dojných stádach oviec v zahraničí používa veľmi skorý odstav 

jahniat (Čapistrák a Margetín, 2013). 

Odstav sa môže robiť postupne alebo jednorázovo. Pozvoľne sa aplikuje u oviec, ktoré 

sa nedoja, kde je cieľom zaprahnutie bahnice, čo sa dosiahne postupným obmedzením 

počtu saní a redukciou kŕmnej dávky. Jednorazový odstav sa uplatňuje v dojných 

stádach, aby sa zachoval normálny priebeh laktácie. Pri skrátenom a tradičnom odstave 

musia byť jahňatá naučené samostatne sa kŕmiť a nesmú byť závislé na materskom 

mlieku. Pri odstave jahniat sa odporúča odčerviť matky aj jahňatá (Horák a kol., 2012). 

V odchove jahniat dojných plemien sa používajú tri spôsoby odstavu, a to veľmi skorý, 

skorý a neskorý (tradičný, v minulosti používaný najviac). Najvhodnejší spôsob 

odchovu záleží na zvážení nákladov na konkrétny spôsob, na predpokladanú výšku 

tržieb z realizovania jatočných a chovných jahniat, a tiež na výške tržieb z predaja 

mlieka (hlavne pri veľmi skorom odstave). 

1. Veľmi skorý (umelý) odstav  – umelý spôsob výživy, v ktorom sa napájanie jahniat 

uskutočňuje s využitím mliečnych kŕmnych automatov alebo napájacích vedier 

s cumľami. Odstav jahniat je robený čo najskôr vo veku 2 – 4 dní (po kolostrálnom 

období), čo sa uvádza v prevažnej väčšine dostupnej literatúry.   
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2. Skorý odstav – usmernený kombinovaný spôsob výživy jahniat, pri ktorom sa 

odstav prevádza v 30 – 40 dňoch, pričom za náhradu materského mlieka sa používajú 

kompletné kŕmne zmesi určené pre danú kategóriu jahniat (označovanie je rozdielne) 

a kvalitné lúčne alebo lucernové seno. Uplatňuje sa škôlkovanie jahniat, kde škôlka 

tvorí oddelený priestor pre jahňatá s uzatvárateľnou prebiehačkou. Jahňatám je 

zabránený voľný prístup k mliečnej žľaze matky a bahnice sa tak pripravujú na dojenie. 

Čoraz viac sa na Slovensku (tak ako v zahraničí) uplatňuje kombinácia škôlkovania 

a strojového (príp. ručného) dojenia matiek.  

3. Neskorý (tradičný) odstav – kombinovaný spôsob výživy jahniat, ale spolu 

s využitím materského mlieka, objemových a jadrových krmív až do odstavu v 90 – 100 

dňoch. V súčasnosti sa realizuje hlavne v nedojných stádach oviec.  

Odchov jahniat v ekologickom chove prebieha v dvoch fázach, a to v období 

mliečnej a kombinovanej výživy. V období mliečnej výživy nie je vhodné regulovať 

počet saní alebo dĺžku pobytu pri matke. Toto obdobie je najkritickejšie v živote jahniat. 

Ak je však zabezpečená optimálna starostlivosť o jahňatá a matky majú dostatok 

mlieka, malo by to viesť k nárastu hmotnosti na dvojnásobok. V období kombinovanej 

výživy je zásadné čo najskôr po pôrode navykať jahňatá na pastevný porast. 

V ekochovoch sú väčšinou aplikované dva spôsoby odstavu, a to skorý (raný) 

a tradičný. Obdobie samostatného života jahňaťa (odstav) je často realizované až tesne 

pred ich predajom (Kuchtík, 2014). 

3.6.1 Umelý odchov jahniat pri využití mliečnych kŕmnych zmesí  

Umelý (mliečny) odchov jahniat je spojený s veľmi skorým odstavom. Najviac sa 

uplatňuje v intenzívnych a polointenzívnych chovoch dojných oviec s vysokou 

produkciou mlieka, kde sú tržby z predaja mlieka vyššie ako náklady na umelý odchov 

s využitím mliečnych kŕmnych zmesí (Krajča, 2006; Margetín a Roháček, 2009). Tento 

spôsob odchovu je  pri týchto podmienkach ekonomicky veľmi zaujímavý. Využíva sa 

tiež v chovoch s vyššou intenzitou bahnenia (trikrát za dva roky), u jahniat 

z viacpočetných vrhov alebo pri odchove sirôt (Margetín, 2012). 

Posledné zahraničné práce a poznatky niekoľkých významných chovateľov napovedajú, 

že najefektívnejší sa ukazuje odstav jahniat ihneď po narodení, pričom kolostrum sa 

podáva jahňatám z fľaše. Náhradou materského mlieka pri veľmi skorom odstave sú 

plnohodnotné tekuté mliečne prípravky (náhradky). Neskôr sa pridávajú kvalitné lúčne 
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alebo lucernové seno a jadrové kŕmne zmesi, približne od 10. dňa odchovu (Margetín, 

2012). V marginálnych podmienkach je ale vytvorenie takýchto podmienok málo 

pravdepodobné (Tančin a kol., 2007). 

Umelý odchov jahniat sa stáva stále progresívnejším nástrojom na zvýšenie produkcie 

mlieka od jednej ovce. Na základe nových poznatkov pri odchove jahniat zo zahraničia 

(intenzívny chov dojných oviec v Izraeli) sa dajú aj v našich podmienkach dosiahnuť 

dobré výsledky (Besson a Roháček, 2014). Pri veľmi skorom odstave dojených oviec sa 

zdravé jahňatá odstavujú až po prijatí mledziva od matiek (do 2 hodín po narodení), 

následne sa premiestňujú do pripravených priestorov (dezinfikované, zateplené, suché), 

vytvoria sa skupiny podľa veku jahniat a prikrmujú sa kvalitným senom, slamou 

a mliečnou náhradkou s doplnkovou kŕmnou zmesou (Besson a Roháček, 2013).  

V chove dojných oviec, ktoré tvoria na Slovensku v súčasnosti podstatnú časť (približne  

90 %), je podľa Magretína (2012) a jeho dlhoročných skúseností z výsledkov pokusov, 

umelý odchov jahniat výhodný najmä pre plemená s vysokou produkciou mlieka 

(nad 150 litrov za dojnú periódu). Škôlkovanie jahniat sa odporúča pre ovce s nižšou 

produkciou mlieka (100 – 150 litrov za dojnú periódu) s odstavom jahniat v 30 – 40 

dňoch.  Pri posúdení vhodnosti umelého odchovu jahniat a odchovu jahniat pomocou 

dôsledného škôlkovania je stále veľa nezodpovedaných otázok, ktoré sa týkajú aj 

rozdielov v intenzite rastu jahniat a ich mortality do odstavu (Margetín, 2012). 

3.6.1.1 Zdravotný stav jahniat pri veľmi skorom odstave 

Kritické obdobie u jahniat nastáva v prvých 72 hodinách po narodení a neskôr 

v čase odstavu z dôvodu veľkého stresu (znížená imunita), straty kolostrálnej imunity 

a výrazného rastu (záťaž metabolizmu). Celkovo najkritickejším obdobím  je pre jahňa 

14 dní po narodení. Postupne sa musia stať nezávislé na matke, prispôsobujú sa 

vonkajším chovateľským podmienkam a zmene spôsobu výživy, kde nastáva funkčná 

prestavba tráviacej sústavy pri prechode na rastlinnú výživu. Systém kŕmenia by sa mal 

meniť pozvoľne, aby sa funkcia slezu rozšírila aj o trávenie v bachore. Úspech odchovu 

závisí tiež na pôrodnej hmotnosti jahňaťa. Odchovať sa nedarí jahňatá s hmotnosťou 

pod 1,2 kg. Cieľom je, aby ovca mala vo vrhu dve zdravé jahňatá, ktoré je schopná 

odchovať (Horák a kol., 2012). 

Po pôrode je nutné jahňaťu dezinfikovať pupočný pahýľ. Jahňa by sa malo pokúšať 

vstať do 20 minút po narodení a následne aktívne vyhľadávať struky (Kuchtík, 2014).  
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U oviec nie je možný prenos protilátok cez placentu, a preto sa jahňa rodí absolútne bez 

imunity  a môže ju získať jedine včasným príjmom mledziva. Bolo zistené, že približne 

12 % prípadov čerstvo narodených jahniat potrebuje pomoc pri vyhľadaní strukov 

matky, čo zdôrazňuje nutnosť prítomnosti ošetrovateľa pri pôrode. Nevysaté mlieko by 

sa nemalo vydájať, ale malo by sa dať vysať starším jahňatám (Horák a kol., 2012). 

Resorpcia protilátok z mledziva je znížená, ak sa jahňaťu podalo mledzivo sondou, 

chýba mu selén, matke chýbali pred pôrodom bielkoviny, a ak prekonalo ťažký pôrod 

(hypoxia, hypotyreóza). Dlhodobá imunita sa u jahňaťa stimuluje prijatím mledziva 

od svojej vlastnej matky z dôvodu, že celulárna imunita je pre každý pár matka 

a mláďa, špecifická (Besson, 2007).  

Základnými predpokladmi úspešného odchovu jahniat je optimálna teplota pri umelom 

odchove 20 – 25 °C a pri bahnení a odchove pod matkou 10 °C. Potrebné je prostredie 

bez prievanu s čistou suchou podstielkou a každodenným podstielaním. Vekové 

kategórie by sa nemali miešať a maximálny vekový rozdiel by mal byť 3 týždne 

(Besson, 2007). 

Pri umelom odchove jahniat je možné stretnúť sa v odchovniach u niektorých mladších 

jedincov (až do 20 %) so zlozvykom ociciavania mieškov a pupkov iných jahniat. 

Intenzita rastu je u týchto jahniat významne nižšia. Závažným problémom je to najmä 

v prípade odchovávaných jahniat pre ďalší chov. Doteraz však nie sú poznatky o tom, 

aký vplyv to má na ich reprodukčné ukazovatele (baránky), úžitkovosť a správanie 

v dospelosti (jahničky). Jahňatá s týmto zlozvykom je lepšie izolovať alebo premiestniť 

do inej skupiny jahniat (Margetín, 2012). 

Umelo odchovávané jahňatá by mali byť v jednej skupine umiestnené v počte 20 až 30 

hmotnostne a vekovo vyrovnaných jahniat. Počas celého tohto odchovu je významné 

dodržiavať správne zásady v zoohygienickej praxi. Pri kŕmení ad libitum s využitím 

mliečnej kŕmnej zmesi je zvýšené riziko vzniku enterotoxémie (staršie a žravejšie), čo 

je často spojené s náhlym úhynom jahniat (Margetín, 2012). Enterotoxémia patrí 

v súčasnosti v našich podmienkach k najväčšiemu zabijakovi jahniat vo veku 2 – 9 

mesiacov a často postihuje tie najlepšie jahňatá v chove (Horák a kol., 2012). Vzniká 

v mliečnom odchove jahniat ako dôsledok nedostatočne strávených mliečnych 

bielkovín. Tie predstavujú živnú pôdu pre baktérie Clostridium perfringens (produkujú 

toxíny spôsobujúce úhyn jahniat). Vzniku tohto ochorenia je  možné predísť podľa 
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tvrdenia niekoľkých veterinárnych lekárov vakcináciou ich matiek ešte pred pôrodom, 

čo má zabezpečiť zároveň ochranu jahniat. Podľa iných názorov je lepšie zabezpečiť 

preventívnu ochranu aplikáciou prípravkov zabezpečujúcich optimálne pH v žalúdku 

aj črevách a prípravkov podporujúcich trávenie spolu s ochranou pred pôsobením 

patogénnych baktérií (probiotické prípravky s laktobacilmi). Pri dodržiavaní 

zoohygienických zásad by mal byť úhyn umelo odchovaných jahniat určite menší ako 

10 % (Margetín, 2012).  

Dyzentéria (hnačka) jahniat sa líši od enterotoxémie tým, že jahňatá vo veku viac ako 

2 týždne sú už voči infekcii odolné (Horák a kol., 2012). Pri liečbe s použitím antibiotík 

je takmer 50 % šanca, že bez laboratórneho vyšetrenia sa situácia zhorší, pretože 

poškodzujú črevnú mikroflóru, ktorá má ochrannú funkciu. Alternatívou sú mledzivové 

bielkoviny s virocídnym a baktericídnym účinkom (extrakty z mledziva, ktoré obsahujú 

laktoferín a laktoperoxidázu). Tieto extrakty ničia patogénne zárodky (nie len baktérie), 

neovplyvňujú mikroflóru a stimulujú reparáciu črevnej sliznice. Na to, aby fungovali je 

u jahňaťa potrebný dostatok selénu a jódu (Besson, 2007). Nappert a Spennick (2003) 

tvrdia, že ponechanie mliečnej výživy nemá u mláďat s hnačkou vplyv na dĺžku jej 

trvania. 

Dôležité je kvôli možnosti výskytu acidózy sledovať jahňatá od chvíle, kedy majú 

prístup ku koncentrovaným krmivám (štartérová zmes). Musia mať zároveň aj dostatok 

vody, soľ a slamu alebo seno v jasliach (každý deň nové). Zastavuje sa u nich rast 

v dôsledku kompenzácie organizmu, ktorý si berie z kostí CaCO3. Jahňatá v acidóze 

nemajú vodnatú hnačku ako dospelé ovce (Besson, 2007). 

V neekologických chovoch je odporúčaná pre jahňatá dotácia vitamínom E a selénom 

(nedostatok selénu v pôde a porastoch) a dotácia horčíka vo forme premixu, 

doplnkových kŕmnych zmesí alebo preparátov rozpustných vo vode na začiatku 

pastevnej sezóny, kvôli jeho nedostatku v pastevnej hmote (Horák a kol., 2012). 

V ekologickom systéme chovu zvierat je prvoradá prevencia zdravia. Ak aj napriek 

opatreniam dôjde k ochoreniu, zviera musí byť bezodkladne ošetrené. Uprednostňované 

sú fytoterapeutické, homeoterapeutické prípravky, minerálne preparáty a stopové prvky 

povolené zvláštnym predpisom. Ochranná lehota potravinových produktov zo zvierat 

ošetrených inak ako doporučenými preparátmi v ekológii je oproti konvenčnému chovu 

dvojnásobná (Šarapatka a kol., 2005). Ak podstúpi zviera v jednom roku viac ako tri 
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liečebné kúry s použitím antibiotík alebo alopatík, musí byť opätovne zaradené 

do prechodného obdobia (David, 2008). Preventívne opatrenia majú prednosť 

pred terapiou, aj ak by bola alternatívna. Ak je ošetrenie nutné z hľadiska ochrany 

zvieraťa pred bolesťou a utrpením a uvedenými prostriedkami sa choroba nedá účinne 

ošetriť, je možné po nariadení veterinárneho lekára nasadiť antibiotiká, chemické lieky 

(proti parazitom) a hormóny alebo použiť vakcináciu (pri výskyte nákazlivého 

ochorenia). Vo všetkých prípadoch musí byť prioritou účinná liečba a čo najrýchlejšie 

uzdravenie zvieraťa (Šarapatka a kol., 2005). Špecifikom ekologického chovu je 

celostný holistický prístup k riešeniu zdravotných problémov. Použitie alternatívnych 

metód nefunguje často preto, že sa k nej chovateľ obráti až ako k poslednej voľbe 

(Šarapatka a kol., 2006).  

Pri hnačkách jahniat sa v ekologickom chove odporúča používať psyllium, slez, byliny 

s adstringentným učinkom (list maliny, koreň černíc, bobkový list) a s antimikróbnym 

účinkom (list medvedice, eukalyptový olej, mäta, cesnak, tymián). Ako adsorbent sa 

používa aktívne uhlie a bentonitová zemina (Šarapatka a kol., 2005). Hnačkám 

a infekciám je možné predísť aj prípravkami na prírodnej báze éterických olejov 

z oregana (antibakteriálny a fungicídny účinok) bez podania antibiotík (Besson 

a Roháček, 2014). 

Ak sa nejedná o zákroky nariadené veterinárnym lekárom, tak je v ekologickom chove 

oviec povolené iba označovanie zvierat, kastrácie samcov mladších ako 8 týždňov 

a nehromadné kupírovanie chvostíkov u jahniat mladších ako 8 dní (Šarapatka a kol., 

2005). Kupírovanie chvostíkov jahniat je na ekologickej farme prípustné iba 

výnimočne s povolením príslušných orgánov po súhlase inšpekčnej organizácie 

v prípade, že povedie k zlepšeniu zdravia, hygieny a pohody chovaných zvierat (David, 

2008).  Jahňatám sa chvostík kupíruje, aby sa ním nezanášali nečistoty z výkalov 

do vlny, a tiež ako ochrana proti následným hnisavým procesom v zadných partiách 

spojených s napadnutím muchami (Šarapatka a kol., 2006). 

  



35 

 

3.7 Výživa a kŕmenie oviec v ekologickom chove 

Ovce majú v porovnaní s ostatými hospodárskymi zvieratami dlhší tráviaci trakt, čo 

má výhodu pri lepšom zhodnotení krmív s vyšším obsahom hrubej vlákniny. Nevýhodu 

majú pri plesnivých alebo inak chybných krmivách kvôli dlhšiemu priechodu krmiva 

tráviacim traktom (1 – 7 dní), čo môže spôsobiť závažné dietetické problémy. Ovca je 

tzv. plytký spásač, ktorý sa zameriava na spodnú časť porastu (Šarapatka a kol., 2006). 

Správna výživa a technika kŕmenia oviec sú hlavnými faktormi, ktoré ovplyvňujú 

ekonomiku chovu oviec, zdravotný stav a dosahovanú úžitkovosť, čo v konečnom 

dôsledku ovplyvňuje pohodu zvierat viac ako genetické faktory (Horák a kol., 2012). 

Dlhodobé tvrdenie o skromnosti a nenáročnosti oviec na výživu je pri dnešných 

požiadavkách na vysokú plodnosť, dobré rastové schopnosti a jatočné parametre, 

neracionálny (Horák, 2001). 

Základ výživy oviec tvoria kvalitné objemové krmivá po celý rok. Zimnú kŕmnu 

dávku (KD) tvorí prevažne seno a doplnok zavädnutej trávnej siláže, prípadne 

kukuričnej siláže. V zimnom období majú KD vyšší obsah škrobu, preto sa musí 

pridávať zodpovedajúce množstvo dusíkatých látok, ale nesmú sa prekrmovať. Obsah 

bielkovín v kŕmnej dávke má byť v neskorej gravidite do 15 % a u laktujúcich 20 – 25 

%. Obsah vlákniny sa má pohybovať v rozmedzí maximálne 25 % v neskorej gravidite 

a minimálne 17% po pôrode. Podiel sušiny jadrových krmív nemá prekročiť 40 % 

(Šarapatka a kol., 2006). V lete sa ovce pasú výhradne na pastevnom poraste a prídavok 

koncentrovaného krmiva sa podáva hlavne počas gravidity a laktácie. Sú oveľa menej 

viazané na koncentrované krmivá ako dobytok, hydina a prasatá. Ekologicky chované 

ovce sa pasú s menšou intenzitou vypásania, s využitím druhovo bohatých pastevných 

porastov (Šarapatka a kol., 2005). Pasienkový porast môže mať rôznu výživnú hodnotu 

podľa jeho zloženia, veku, hnojenia v kombinácii s vplyvom počasia (čím mladší porast, 

tým vyššia výživná hodnota). Niektoré byliny na pastve majú priaznivé dietetické 

vlastnosti (Šarapatka a kol., 2006). Na jednu dobytčiu jednotku (DJ) oviec je potrebné 

počítať 20 kg sušiny pastvy (zahŕňa spasenú hmotu, nedopasky, straty ušliapaním), aby 

bol zabezpečený dostatočný príjem a plocha potrebná na pasenie (MPRV SR, 2006). 

Dostatočnosť zdrojov krmív musí byť kontrolovaná aj na pastve spolu s dostatočným 

zdrojom napájacej vody (Šarapatka a kol., 2005). Kŕmenie siláží malým prežúvavcom 

nie je vzácne, ale technológie na jej používanie sú oveľa viac vyvinuté v systémoch 
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kŕmenia hovädzieho dobytka. Mnoho zvyškov z potravinárskeho priemyslu s vysokou 

vlhkosťou (jablčné výlisky, vytriedené jablká, zemiaky, repné rezky a konzervárenské 

odpady) môžu byť tiež zachované ako siláž a kŕmené malým prežúvavcom. Otruby 

z obilnín sú málo kvalitným krmivom, ale obaly zo sójového bôbu sú výnimkou 

v kombinácii so senom, kedy môžu byť výborným krmivom pre malé prežúvavce 

(Nutrient requirements of small ruminants, 2007). Vysoko energetické krmivá obsahujú 

energeticky prínosné zlúčeniny (prchavé mastné kyseliny) a tiež zvyšujú prechod 

proteínu do nižších častí gastrointestinálneho traktu zvýšením bachorových fermentácií 

a mikrobiálnou syntézou proteínu (Hirstov a kol., 2005). 

Pre ovce je nebezpečná meď a železo v nadmerných dávkach, a preto sa 

nepoužívajú ako prídavky do kŕmnych zmesí ani minerálnych lizov. Už stredne vysoké 

dávky medi totiž môžu byť pre nich toxické (niektoré plemená odolnejšie alebo 

citlivejšie). V našich oblastiach prevažujú pastviny, ktoré trpia nedostatkom prístupného 

fosforu a sú kyslé (Šarapatka a kol., 2006). 

Voda na pitie by mala mať pre ovce teplotu 4 – 18 ºC a neutrálne pH (Loučka, 

2008). Potreba vody je rozdielna podľa druhu a individuality zvieraťa, krmiva 

a spôsobu kŕmenia, klimatických podmienok, chovného zamerania zvieraťa, jeho 

kondície a veku. Potreba vody na 1 kg prijatej sušiny krmiva je 2 – 3 litre. Dospelá 

nelaktujúca ovca s pastevným spôsobom výživy má dennú potrebu 3 – 5 litrov 

a uspokojuje ju požieraním šťavnatého krmiva (vlhkosť 83 %). Potreba sa v horúcich 

dňoch zdvojnásobuje. V laktácii treba k záchovnej potrebe pripočítať na každý nadojený 

liter mlieka 1,5 litra vody (Šarapatka a kol. 2006). 

Potreba živín a energie pre ovce sa uvádza (od 1994) v základných a orientačných 

ukazovateľoch. Medzi základné patrí netto energia laktácie (NELO), netto energia 

výkrmu (NEVO), skutočne stráviteľný proteín v tenkom čreve (PDI), vápnik a fosfor. 

Medzi orientačné ukazovatele patria dusíkaté látky (NL), sušina a vláknina, stopové 

prvky a vitamíny A, D, E (Horák, 2001). Stanovením obsahu týchto jednotiek v krmive 

sa dá  odhadnúť, či je dané krmivo vhodné (Horák a kol., 2012). Celý systém výživy 

zvierat je potrebné kontrolovať. Účinnosť kŕmnej dávky sa kontroluje podľa systému 

hodnotenia aktuálnych telesných rezerv BCS (Body Condition Score). Zvyšovanie BCS 

je lepšie dosiahnuť prevedením na kvalitnejšiu pastvu ako prídavkom jadra, pretože si 

od neho ťažko odvykajú (Šarapatka a kol., 2005). 
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Podľa nariadenia (ES) č. 889/2008 platí, že v ekologických chovoch oviec sa má 

minimálne 60 % krmiva získavať z vlastnej biofarmy, poprípade z inej biofarmy 

v regióne (David, 2008). Ekologická farma musí byť vo výrobe krmív čo najviac 

sebestačná (Šarapatka a kol., 2006). V prípade nedostatku krmív z vlastnej ekofarmy sa 

musia nakúpiť certifikované ekologické krmivá (David, 2008). Výživa má byť založená 

na maximálnom využívaní pastvy podľa dostupnosti v rôznych obdobiach roka 

a najmenej 60 % sušiny kŕmnej dávky musí pochádzať z objemových krmív. Zvieratá 

chované na mlieko môžu mať maximálne prvé 3 mesiace laktácie podiel objemových 

krmív znížený na 50 % a iné než ekologické kŕmne suroviny môžu tvoriť v dennej 

kŕmnej dávke maximálne 25 % podielu sušiny (Horák a kol., 2012). Všetky mláďatá 

cicavcov sa majú kŕmiť materským mliekom hlavne v prirodzenom stave, minimálne 

počas 45 dní v prípade oviec. Neekologické kŕmne suroviny rastlinného pôvodu, kŕmne 

suroviny živočíšneho alebo minerálneho pôvodu, doplnkové látky a pomocné 

technologické látky sa používajú iba podľa nariadenia (ES) č. 843/2007, ktorým bolo 

zrušené nariadenie (EHS) č. 2092/91. Pri spracovaní ekologických krmív sa môžu 

používať len látky povolené v EU z prílohy tohto nariadenia. Nesmú sa 

používať syntetické aminokyseliny a ich analógy (MPRV SR, 2006). V EP je zakázané 

kŕmiť GMO plodiny (David, 2008). Doplnkové látky obsahujúce minerály a zložky 

bohaté na vitamíny je dovolené pridávať do kŕmnej dávky iba so súhlasom konkrétnej 

potreby zvieraťa. Pri konzervácii objemových krmív treba dosiahnuť kvalitu 

využívaním prirodzených konzervačných procesov. Zakazuje sa rutinné podávanie 

minerálnych látok, medikamentov, vitamínov a ostatných syntetických aditív 

do krmiva, používať nekrmivové prísady, močovinu a trus hydiny, podávať ku kŕmeniu 

mlieko z konvenčných zdrojov a mliečne náhrady, pridávať do kŕmnych zmesí 

syntetické látky podporujúce rast a antibiotiká (Zákon č. 344/2011 Sb., o ekologickém 

zemědělství). Výlučne ekologické kŕmenie pre ovce sa dá dobre zaistiť. Dve tretiny 

z celkovej potreby živín poskytuje pastva a ostatok dopĺňajú kŕmne zmesi z ekologicky 

vypestovaného obilia a strukovín. V ekologickom chove musia byť v súčasnosti všetky 

krmivá 100 % ekologického pôvodu (od 2012). Možnosti využitia krmív a povolené 

kŕmne doplnky uvádza príloha NR 2092/91. V ekologickom chove sa nesmú používať 

extrahované šroty, tj krmivá, na ktoré bolo pôsobené chemickými extrakčnými 

činidlami. Použiteľné sú výlisky (za studena lisované olejniny), pokrutiny (za tepla 

lisované olejniny), prípadne semená olejnín, ktoré je možné upraviť šrotovaním alebo 
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vločkovaním. Môžu sa používať aj schutňujúce, vitamínové a minerálne prísady, ale iba 

prírodného pôvodu. Pri spracovaní ekologického krmiva musí byť použitie doplnkových 

látok a činidiel obmedzené na minimálne množstvo v prípade nevyhnutnej 

technologickej, zootechnickej alebo nutričnej potreby (Šarapatka a kol., 2006). 

Možnosťou redukcie príjmu krmiva alebo zlepšenia jeho konverzie bez negatívneho 

dopadu na rast, je využitie ukazovateľa reziduálneho príjmu krmiva (RFI) . 

Ide o rozdiel medzi aktuálnym a predpovedaným príjmom krmiva. Bol navrhnutý 

na meranie efektívnosti príjmu krmiva a selekciu zvierat. Selekcia na zlepšenie 

konverzie krmiva sa javí perspektívna a výsledky naznačujú, že pri využití selekcie na 

tento ukazovateľ sa zlepší konverzia krmiva pri zachovaní rovnakej úžitkovosti. Jeho 

zavádzanie do praxe je zatiaľ problémom z dôvodu nedostatku fenotypových dát. 

François a kol. (2012) zisťovali túto efektívnosť príjmu krmiva pomocou automatických 

kŕmnych automatov (Bucek, 2014). 

3.7.1 Výživa a kŕmenie dojných bahníc  

Úroveň výživy bahníc priamo vplýva na rast, výživu jahniat a ich produkčné 

schopnosti v budúcnosti (Keresteš a kol., 2008). Hlavnou úlohu pri kŕmení oviec je 

nájsť rovnováhu medzi produkciou krmív a ich spotrebou pre dosiahnutie požadovanej 

úžitkovosti. Potreba živín je u jahníc (jariek) vyššia ako u dospelých bahníc, ktoré majú 

ukončený vývoj a vytvorené tukové rezervy (Šarapatka a kol., 2006). 

Najvhodnejším krmivom je pre ovce lúčne alebo ďatelinotrávne seno a pastva. Na jar 

a v letnom období je potrebné vyhýbať sa krmivám s vysokým obsahom vody, preto sa 

okopaniny využívajú iba ako vedľajšie krmivo. V zimnom období okopaniny v dávke 

0,5 – 1,5 kg na kus priaznivo ovplyvňujú sekréciu mlieka. Jadrové krmivá sa podávajú 

na vyrovnanie živín v objemových krmivách iba jahňatám, bahniciam v období 

pred a po pôrode v dávke 0,1 – 0,5 kg na kus. Staršie zdravé zvieratá nepotrebujú 

v období pastvy dokrmovanie jadrom, pretože sa znižuje ich pastevná aktivita a zvyšuje 

riziko metabolických porúch - acidóza bachoru (Šarapatka a kol., 2005). Bahniciam 

odchovávaným na pastve nie vždy porast postačuje na úhradu živín, preto musí byť 

k dispozícii dostatočné množstvo alternatívnych kvalitných krmív (Horák a kol., 2007). 

Výživa bahníc sa zabezpečuje v zimnom aj pastevnom období zo znalosti potrieb živín 

stanovených na základe štádia laktácie a produkcie mlieka. Počas zimného obdobia sa 

viac využívajú polobielkovinové a bielkovinové siláže a senáže a počas pastevného 
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obdobia sa používa oplôtková pastva s využitím polointezívnych alebo intenzívnych 

pasienkov. Jadrové krmivo sa podáva podľa fyziologického štádia a úrovne úžitkovosti 

zvieraťa (MPRV SR, 2006). Ideálny porast pre ovce by mal predstavovať 30 – 40 % 

ďatelinovín, 25 – 30 % hodnotných bylín a 30 – 35 % nižších tráv (Keresteš a kol., 

2008). Dynamika rastu u jahníc by mala zodpovedať dosiahnutiu 65 – 70 % živej 

hmotnosti dospelej bahnice pri zapúšťaní (Šarapatka a kol., 2006). Skvalitnenie 

zimného ovčieho mlieka môže byť dosiahnuté obohatením zimného krmiva ľanovým 

alebo slnečnicovým olejom (Soják a kol., 2014).  

Minerálna výživa matky ovplyvňuje životaschopnosť jahniat. Nedostatok selénu a jódu 

u matiek zvyšuje riziko úhynu  (o 15 %) novonarodených jahniat. Potreby selénu 

pre plod na konci gravidity sú 30-násobne vyššie ako u matky. Ovca pred obahnením 

nesmie chudnúť, aj keď má zníženú kapacitu príjmu krmiva. Pri deficite vápnika, 

horčíka a zinku sa nesyntetizuje inzulín potrebný pre energetický metabolizmus. 

Vitamín A priamo ovplyvňuje množstvo imunoglobulínov v mledzive (Besson 

a Roháček, 2014). U oviec je z dôvodu produkcie vlny vyššia potreba živín a energie 

na jednotku hmotnosti v záchovnej dávke ako u dobytka spolu s požiadavkou na vyšší 

príjem minerálnych látok (hlavne síry), a preto spotrebujú na jednotku metabolickej 

hmotnosti viac minerálnych látok ako iné hospodárske zvieratá. Na začiatku pastevného 

obdobia je potrebné zabezpečiť dostatok horčíka a dojeným (laktujúcim) ovciam 

dostatok vápnika, pretože ho vylučujú mliekom. Slabá pohybová aktivita a sací reflex 

jahniat môže byť spôsobený nedostatkom kobaltu u bahníc. Jód pôsobí na správnu 

funkciu štítnej žľazy, ktorá ovplyvňuje termoreguláciu. Pri nedostatku selénu je 

ovplyvnená imunita hlavne u mláďat, ktoré sa chovajú v oblasti s jeho deficitom v pôde 

(Šarapatka a kol., 2006). 

Výživu bahníc je potrebné rozdeliť na jednotlivé fázy, a to obdobie prípravy 

na zapúšťanie, obdobie gravidity a kojenia, a preto je nazývaná fázovou výživou 

(Zelenka in Zeman, 2006). Približne 4 týždne pred zapúšťaním je dobré poskytnúť 

ovciam tzv. flushing (kŕmny šok), ktorý sa dá uskutočniť náhlym prevodom na zelené 

kŕmenie s vyššou kvalitou alebo príkrmom jadrového krmiva obohateného o minerálne 

látky a vitamíny. Náhle zvýšenie kvality výživy vyprovokuje navodenie intenzívnejších 

reprodukčných funkcií, a tak je možné docieliť výrazne lepšie výsledky zapúšťania 

(Šarapatka a kol., 2005). Počas gravidity  sa kŕmia ovce tak, aby boli získané 

životaschopné a zdravé jahňatá bez zdravotných problémov. V druhej polovici gravidity 
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rastú nároky na živiny a vzrastajú aj po obahnení. Na začiatku laktácie vydáva bahnica 

zo seba viac živín ako stačí prijať v kŕmnej dávke. Ovca čerpá z telesných rezerv 

vytvorených v období gravidity, kde vzniká negatívna energetická bilancia. Úlohou je 

zabezpečiť kvalitnými krmivami, aby táto doba bola čo najkratšia (Zelenka in Zeman, 

2006). V dôsledku rýchleho rastu plodu dochádza u oviec k miernemu deficitu energie 

už v 4. mesiaci gravidity a pretrváva až do 6. týždňa laktácie. Po pôrode je veľmi 

zložité až nemožné kondíciu zvierat udržať (Šarapatka a kol., 2005). Lipomobilizácia 

matky po pôrode sa rieši úpravou výživy, prípadne prídavkom 20 ml propylénglykolu 

na 7 dní (Besson, 2007). Od 4. mesiaca gravidity sa odporúča príkrm jadrovými 

zmesami (0,4kg na kus a deň). Takéto plnohodnotne kŕmené bahnice majú ťažšie 

jahňatá, ktoré sú životaschopnejšie a odolnejšie voči zdravotným problémom. 

Produkujú tiež dostatočné množstvo mlieka. Počas kojenia sa má dávka jadra 

pohybovať od 0,5 – 0,7 kg na  kus a deň a pri viacpočetných vrhoch by sa mala ešte 

zvýšiť (Gyarmathy, 2009). Potreba živín bahnice je v laktácii úmerná veľkosti vrhu. 

Pri ustajnení v zimných mesiacoch by mali matky dostať prvých 24 hodín po pôrode iba 

čistú vodu, neskôr 2 – 2,5 kg kvalitného sena. Pri jarnom bahnení vonku v dobe vysokej 

kvality pastevného porastu sú bahnice schopné uhradiť potrebu živín iba pastvou. Jadro 

by mali dostať iba bahnice so zlou kondíciou, s viacpočetnými vrhmi alebo nízkou 

produkciou mlieka, čo je ale pri pastve organizačne náročné. Po odstave je výhodné 

využívať aj horšie pastviny, pretože bahnice nesmú príliš priberať. Vhodná doba 

takéhoto prevodu závisí na produkčnom zameraní chovu (dojené ovce 12 – 15 týždeň), 

aby matka získala optimálnu kondíciu (Šarapatka a kol., 2005). 

 Pri skrmovaní veľkého množstva jadrového krmiva vysokodojným bahniciam 

vzniká riziko výskytu acidóz. Toto riziko sa dá vyriešiť zamiešaním jadrového krmiva 

spolu s objemovým v kŕmnom voze a v dojárni s prídavkom jadra minimálneho 

množstva iba pre nalákanie zvierat. Ketózy po pôrode sa dajú rýchlo eliminovať 

zaradením chýbajúcej energie v kŕmnej dávke u bahníc. Miešaním v kŕmnom voze sa 

vytvorí zmiešaná kŕmna dávka (TMR), čím sa dá výrazne zlepšiť produkcia mlieka 

a tiež celkový zdravotný stav zvierat (optimálna výživová hodnota pre mikroflóru 

v bachore). Okrem TMR je vhodné podávať aj adlibitné množstvo sena oddelene, aby ju 

zvieratá neselektovali kvôli príliš vysokému obsahu sušiny (Reľovský a kol., 2012).  
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3.7.2 Výživa a kŕmenie jahniat pri veľmi skorom odstave 

Rastovú schopnosť jahniat zásadne ovplyvňuje úroveň výživy a kŕmenia. Negatívne 

sa na nej prejaví akýkoľvek nedostatok vo výžive (Horák a kol., 2007). Jedným 

z najväčších problémov v chovoch zameraných na mliečnu produkciu je kŕmenie 

jahniat. Vzhľadom k tomu, že mlieko má vysokú trhovú hodnotu, poľnohospodári 

nemajú záujem o kŕmenie jahniat materským mliekom, pokiaľ za to nemajú náhradu. 

Stratégia kŕmenia jahniat musí byť konštruovaná tak, aby sa zaručilo, že ich potreby sú 

splnené, a tiež ekonomicky výhodné (Vaarst, 2004). Základom výživy jahniat 

na ekofarme je mlieko, najlepšie od vlastných matiek s minimálnou dobou satia 45 dní 

(David, 2008).  

Odchov jahniat má 3 etapy, a to obdobie mliečnej, kombinovanej a rastlinnej výživy 

(odstav). Po 3 – 5 dňoch sú najčastejšie úhyny jahniat hladom v dôsledku porúch 

trávenia alebo porúch sacieho reflexu. V období kombinovanej výživy je nutná podpora 

tvorby a funkcie predžalúdku. Jahňatám sa podáva výhradne čerstvé krmivo, 

pričom staršie sa skrmuje bahniciam. Význam príkrmu jahniat rastie od 3. týždňa, kedy 

obsah živín v mlieku už nestačí pokryť rastové potreby jahniat. V bežnom chove sa 

prikrmuje asi 20 % jahniat (Horák a kol., 2012). Pri kŕmení chovných jahničiek je 

potrebné využiť vysokú rastovú schopnosť mladých zvierat, a preto ich kŕmime 

zo začiatku intenzívnejšie (pomer živín sa s vekom rozširuje). Od jahniat určených 

do chovu chceme, aby sa im čo najviac roztiahol objem tráviaceho traktu, kvôli 

prijímaniu veľkých dávok objemových krmív v dospelosti. Na úhrade potrebných živín 

sa pastva podieľa až od 3. – 4. mesiaca života. V tomto období je stále vhodné jahňatá 

prikrmovať senom a jadrovými krmivami. Vo veku jedného roku sa podáva jadro iba 

výnimočne, pri zlej kvalite porastu (Zelenka in Zeman, 2006).  

Mledzivo oviec sa tvorí v prvých 5 – 7 dňoch po pôrode, počas ktorých je vhodné 

iba pre výživu jahniat. Prvý vrchol laktácie je dosiahnutý v 2. – 3. týždni a druhý vrchol 

nastupuje po odstave jahniat. Z tohto dôvodu je v chove mliečnych plemien oviec 

vhodné používať ranný alebo veľmi ranný odstav jahniat, ktoré vytvárajú predpoklad 

vyššej produkcie mlieka (Kuchtík, 2014). Rozdiel od zrelého mlieka je spôsobený 

vysokým obsahom bielkovín, karoténu, vitamínov A, E, riboflavínu, niacinu, sodíka, 

horčíka a draslíka. Mledzivo obsahuje veľmi dôležité imunoglobulíny, ktoré majú 

v prvých hodinách po pôrode schopnosť resorbovať sa ako celé molekuly cez tráviaci 

trakt mláďat. Obsah týchto protilátok v mledzive však rýchlo klesá, a preto má veľký 
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význam včasné a dostatočné podanie mledziva (Jelínek, 2003). V mledzive postupne 

stúpa obsah sušiny vplyvom zvyšujúceho sa obsahu tuku a bielkovín a klesá obsah 

mliečneho cukru (Štolc, 1999). Margetín (2012) uvádza, že prvé mledzivo po narodení 

musí jahňa prijať do dvoch, ale najneskôr do štyroch hodín po pôrode. Mledzivo slúži aj 

k prečisťovaniu ich tráviaceho traktu. Minimálna dávka, ktorú by malo prijať je počas 

prvého dňa 200 g (3 – 4 kŕmenia). Kuchtík (2014) tvrdí, že jahňa by malo do 2 hodín 

vypiť 50 – 100 ml mledziva na 1 kg hmotnosti. Po pôrode je potrebné kontrolovať satie 

jahňaťa a tiež dostatočné množstvo mledziva matky. Ak dôjde k úhynu matky alebo 

nedostatku mledziva, je dobré použiť čerstvé alebo zmrazené mledzivo od iných bahníc 

(kôz, kráv) z fľaše s cucákom (Zelenka in Zeman, 2006). V prípade úhynu matky 

v ekologickom chove sa jahňa pripojí k inej matke alebo sa odchováva na ekologickej 

náhrade mledziva (Kuchtík, 2014). Na mledzivové obdobie nadväzuje mliečna výživa, 

ktorá trvá prvé 2 – 3 týždne (Zelenka in Zeman, 2006).   

Ovčie mlieko má vyšší obsah kaprylových a kaprinových mastných kyselín, čo 

spôsobuje typickú vôňu (Kuchtík, 2007). Priemerný obsah zložiek v ovčom mlieku je 

rozdielny v závislosti na plemene, výžive, zdravotnom stave ovce a pohybuje sa 

v rozpätí sušiny 15 – 23 %, bielkovín 4 – 8 %, tuku 5 – 9 %, laktózy 3,5 – 5,5 % 

a popolovín 0,6 – 1,2 % (Kuchtík, 2014). Svojim zložením je značne odlišné 

od kravského, pretože je v ňom viac vápnika, fosforu, horčíka, zinku, železa aj medi. 

Obsah väčšiny vitamínov je tiež vyšší (A, B1, B2, B12, C, D). Počet somatických 

buniek by mal byť v 1 ml ovčieho mlieka od zdravej bahnice do 750 000 (Kuchtík, 

2007). Tuk v mlieku je  významným zdrojom energie, vyznačuje sa vysokou 

stráviteľnosťou a zaisťuje transport lipofilných vitamínov. Mliečne bielkoviny 

sú z výživového hľadiska najvýznamnejšie, pretože obsahujú 18 – 22 % aminokyselín 

a sú vysoko stráviteľné. Laktóza má pozitívny vplyv na trávenie, pretože väzbou 

s vodou vyvoláva bobtnanie črevného obsahu, čo podporuje peristaltiku čriev. Podieľa 

sa tiež na absorpcii tukov, zvyšuje využitie vápnika a zúčastňuje sa na syntéze 

niektorých vitamínov (Šubrt a Hrouz, 2009). Vrchol laktácie je u oviec približne 30. – 

40. deň po pôrode, potom začne produkcia mlieka klesať, čo je potrebné nahradiť 

jahňatám prídavkom kvalitného objemného krmiva. Z tohto hľadiska je ideálne jarné 

bahnenie, pretože pastevný porast má také zloženie, kvalitu a štádium zrelosti, ktorá 

najviac vyhovuje ich neúplne vyvinutému predžalúdku (Šarapatka a kol., 2005).  
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Kvalita mliečnych kŕmnych zmesí („sušené mlieko“) je rozhodujúcim faktorom 

ovplyvňujúcim rast jahniat počas umelého odchovu (Margetín, 2012). Pri kŕmení umelo 

odchovávaných jahniat je dôležitá frekvencia, množstvo a výber vhodného mliečneho 

automatu (10 – 15 jahniat na cumeľ). Teplota podávaného mliečneho nápoja má byť 

35 – 40 °C a teplota prípravy 55 – 60 °C. Kvalitný odchov jahniat zahŕňa aj doplnkovú 

kŕmnu zmes. Od okamihu, keď začnú jahňatá dostávať doplnkové krmivo (jadrové), 

musia mať k dispozícii seno a zabezpečený voľný prístup k vode a soli. Počas prvého 

mesiaca je lepšia slama, potom seno z prvej kosby (Besson, 2007).   

Veľmi skorý odstav (umelý) sa prevádza večer na 2. – 3. deň, aby mali jahňatá ráno 

väčšiu chuť k žraniu. Počas prvého dňa sa jahňatá kŕmia minimálne štyrikrát denne 

z fľaše s cumľom alebo z cumľov kŕmnych automatov, resp. napájačiek s cumľami. 

Nasledujúci deň sa vytriedia do skupín podľa príjmu mlieka a schopnosti cicať 

z cumľov. Za 3 – 4 dni by mali vedieť všetky jahňatá cicať. S niektorými jahňatami sú 

problémy aj po prvom týždni. Jahňatá s nedostatočným reflexom cicania predstavujú 

výskyt cca do 10 %. Dôležitá je trpezlivosť a individuálna starostlivosť. Mliečny nápoj 

je podávaný adlibitne. Jeden kŕmny automat môže byť pre 160 až 240 jahniat. Jahňatám 

sa podáva kvalitné lúčne seno „ad libitum“ a mliečny nápoj sa môže čiastočne nahradiť 

jadrovými zmesami (Margetín, 2007). Pomocou mliečnych kŕmnych automatov sa dá 

jahňatám poskytnúť adlibitné kŕmenie s výhodou, že mlieko je vždy čerstvo pripravené 

v mixéry, ohriate na požadovanú teplotu a jeho riadniaci systém zabezpečí presné 

dávkovanie. Dôležitý je tiež tvar a kvalita cumľov (kratšie cumle s veľkou perforáciou) 

(Margetín, 2012).  

Starším jahňatám odstaveným veľmi skorým spôsobom je možné v odchove podávať aj 

kŕmnu dávku vo forme TMR posypanú jadrovou kŕmnou zmesou v malom množstve 

(Reľovský a kol., 2012). 
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4 MATERIÁL A METODIKA 

4.1 Charakteristika a kolobeh farmy 

Farma NOFA sa nachádza v obci Vrbov, ktorá je obkolesená Levočskými vrchmi. 

Táto poloha poskytuje dostatok pastvy pre ovce a dobrú ornú pôdu pre pestovanie 

plodín aj bez použitia umelých hnojív. Leží v horskej výrobnej oblasti s drsnejšími 

klimatickými podmienkami, celoročným priemerom teplôt 6 °C a ročným priemerným 

úhrnom zrážok 550 až 600 mm. Pestuje sa tam ozimná raž, ozimná pšenica, tritikale, 

ovos, hrach siaty a peluška roľná. Celková výmera poľnohospodárskej pôdy je 1 402 ha 

pôdy, z toho orná pôda tvorí 1 107,95 ha a trvalé trávne porasty 294,09 ha. Farma je 

sebestačná vo výrobe objemových krmív, ktoré dorába vlastnými mechanizačnými 

prostriedkami okrem rezania senáže a výmlatu obilnín, ktoré zabezpečuje formou 

služieb. Majiteľom firmy NOFA, ktorá začala činnosť 1.12.1997 je Ing. Norbert 

Fassinger. V roku 2003 bol prikúpený hospodársky dvor Vrbov a zakúpené ovce 

šľachtiteľského chovu plemena zošľachtená valaška (ZV), kde je momentálne 

selekčným znakom 120 litrov nadojeného mlieka za laktáciu. Od 1.1.2005 je firma 

zaradená do ekologického hospodárenia na celej výmere. V súčasnosti sa venuje 

ekologickému pestovaniu niektorých druhov plodín, ekologickému chovu oviec 

na mliečnu produkciu a okrajovo aj ekologickému chovu koní v obciach Vrbov 

a Huncovce. Úspechom farmy je vydarený šľachtiteľský chov ZV, viacero ocenení 

(baran ZV šampión výstavy Agrokomplex v Nitre 2010, najlepšia bahnica ZV 2011), 

a tiež vynikajúca mliečna produkcia ZV (2012 - 168,15 litrov). 

Na farme využívajú tradičný (karpatský) systém chovu za pomoci pastiera 

a pastierskeho psa so zimným bahnením, ktorý je u dojných oviec najvýhodnejší. 

Spracovanie mlieka podľa tradičného karpatského spôsobu (priamo na pastvine) však 

pri súčasných požiadavkách na kvalitu nie je možné, preto majú vo Vrbove vlastnú 

automatickú kruhovú dojáreň OVI36 značky Westfalia, s chladiacou nádržou 

a kapacitou 3600 litrov, kde sa ovce doja trikrát denne (od júla dvakrát). Výkon dojárne 

je 250 až 300 ks oviec za hodinu.  Priemerný denný nádoj na bahnicu je 1 liter mlieka, 

ktorý sa do septembra postupne znižuje na 0,3 litra, kedy sa ovce zasúšajú. Ovčie 

mlieko je odvážané cisternovým vozidlom do mliekarne na Liptove, s ktorou majú 

vytvorené zmluvné podmienky.  
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Chované sú na farme plemená zošľachtená valaška, krížence východofrízskej ovce, 

lacauna a nové plemeno slovenská dojná ovca. Najväčšie zastúpenie však majú 

čistokrvné zošľachtené valašky zaradené do šľachtiteľského chovu. Aktuálny celkový 

počet oviec v roku 2014 bol 1 335 kusov. Ovce sú rozdelené do šľachtiteľského chovu 

(ŠCH), experimentálneho chovu (EXCH) a úžitkového chovu (ÚCH). V ŠCH 

zošľachtenej valašky sa nachádzalo 745 kusov bahníc a 113 jariek. V EXCH bolo 

umiestnených 161 bahníc a 65 jariek plemena slovenská dojná ovca (SD). V tom istom 

roku bolo tetovaných 452 jahničiek a 38 baránkov zaradených do chovu. Úhyn jahniat 

v tomto roku bol vyšší ako v predchádzajúcich rokoch v dôsledku nepriaznivých 

technických okolností s mliečnym automatom, a tiež problémom so zamestnancami. 

Uhynulo 80 kusov jahniat, čo tvorí 14,5 % z celkového počtu jahniat zaradených 

do chovu, pričom 50 % z toho tvorili úhyny v dôsledku enteritídy.   

Napriek tomu, že sa jedná o ekologický chov, kde by mal byť odstav jahniat 

realizovaný od 45. dňa po pôrode, tu prevádzkujú odstav paradoxne veľmi skorým 

spôsobom vo veku 3 dni po narodení. Dôvodom je poznatok, že ovce tvoria 

plnohodnotné mledzivo iba prvé 3 dni po pôrode a jahňatá ľahšie zvládnu stres 

z odstavu v ranejšom veku, keď si ešte nenavykli na matku. Jahňatá sa následne 

prevážajú od matiek vo veku  3 − 4 dni z Vrbova do skupinovej odchovne 

v Huncovciach. Vzdialenosť medzi Vrbovom a Huncovcami je 5,8 km (autom približne 

6 minút). Následne sa kŕmia pomocou kŕmnych automatov (Foster technik, typ VDW 1-

WA2-38-M/400 a Westfalia Surg, typ Gea Farm, objem 120 litrov) čistým mliekom 

(3. − 10. deň) a neskôr mliekom zriedeným s vodou (10. – 20. deň), ktoré sa dováža 

každý deň čerstvé v kanistroch z Vrbova do Huncoviec. Na farme sa nachádzajú dva 

rozdielne typy automatov pre natívne mlieko a mliečnu kŕmnu zmes. Automaty sa 

pravidelne premývajú v závislosti na zmesi, ktorá sa v nich nachádza. Pri čistom mlieku 

sa prevádza preplach automatu najčastejšie, pri zriedenom mlieku menej a pri MKZ je 

to jeden malý preplach, aby sa zamedzilo kontaminácii mlieka. Baránky a jahničky 

nezaradené do chovu sa predávajú postupne vo veku 2 – 4 dni malochovateľom alebo 

na porážku. Bahnenie prebieha približne od polovice februára do polovice marca. 

V zimnom období sú ovce ustajnené na hlbokej podstielke v stajni. Jahňatá boli 

tetované ušnými známkami ešte počas pobytu v stajni v polovici apríla roku 2014 

a strihané koncom mája tohto roku v dostatočnom odstupe pred pastvou. 
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4.2 Ekonomika chovu 

Priemerné náklady na bahnicu ZV sú 0,5 € na kŕmny deň. Potrebnú výšku produkcie 

mlieka pre dobrú rentabilitu chovu pri započítaní tržby z predaja jahniat a podpory 

na VDJ, vyhodnotili Huba a kol. (2015) v časopise Slovenský chov. Priemerné ročné 

náklady na bahnicu sú podľa nich 180 – 190 €. Náklady na mladé chovné ovce sú 

priemerne 0,226 € na kŕmny deň, ročné náklady na jednu mladú chovnú ovcu sú teda 80 

– 90 €. Výkupná cena za mlieko sa pre farmu postupne zvyšovala z 0,90 € od roku 2012 

až na 0,95 € v roku 2014. Tržby z mlieka predstavujú najväčší príjem v dojných stádach 

až do výšky 50 – 60 %. Náklady na krmivá predstavujú 24 – 44 %,  náklady na mzdy 

zamestnancov 14 – 19 % a ostatné priame náklady 20 – 25 %. Priemerný plat 

zamestnancov firmy Nofa je minimálna mzda (352 €). Farma momentálne poberá 

dotácie na ekologické poľnohospodárstvo po konverzii na TTP a na ornú pôdu, dotácie 

na VDJ a agroenviromentálne opatrenia na plochu (PRV) a znevýhodnené oblasti 

(LFA). Podpory sa pohybovali za rok 2014 v priemernej výške 0,293 € na bahnicu 

a kŕmny deň, teda 169 € na VDJ.  
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4.3 Výživa a kŕmenie bahníc a jahniat 

Kŕmne dávky  na farme zostavuje zootechnik. Kŕmenie dospelých oviec je v zime 

zaistené kvalitným senom, senážou a granulovanou kŕmnou zmesou od firmy Mikrop 

s podielom ekologickej pšenice, jačmeňa, lupiny, lucerny, sójových výliskov 

a kukuričných klíčkov. V lete tvorí základ kvalitná pastva v rozsahu 287 ha, kde sa 

stádo voľne pohybuje do vzdialenosti 5 km od farmy kvôli dojeniu. Granule sa 

bahniciam podávajú automaticky po vstupe do dojárne pri fixácii a v období 

pred zapustením sa pridáva ovos (flushing). Neskôr dostávajú granule od 4 týždňa 

pred pôrodom v postupne sa zvyšujúcej dávke na 0,6 kg. Po pôrode sa dávka znižuje 

na 0,2 kg s prídavkom senáže a sena v pomere 50 : 50, až kým sa vypustia na jarnú 

pastvu. Behom vegetačnej sezóny sú ovce celý čas na pastve, pričom ich  pastieri 

so psami zháňajú na dojenie trikrát a od júla dvakrát za deň. Pastva (cca 8 kg) sa 

zahajuje v závislosti na klimatických podmienkach na prelome apríla a mája, no jahňatá 

idú na pastvu trochu neskôr (polovica júna v priemernom veku 140 dní). Na pastvine 

majú ovce k dispozícii cisternové napájačky, ktoré sa pravidelne dopĺňajú a v zime sú 

v stajni automatické pákové napájačky. 

Jahňatám sajú hneď po pôrode mledzivo od vlastnej matky do 3. dňa po narodení 

v pôrodnom koterci, kde sú pravidelne kontrolované, dočasne označené plastovou 

ušnou známkou a jahničkám je kupírovaný chvost (výnimka). Po odstave od matky sa 

jahňatá zaradené do chovu presúvajú vo veku 3 dni na ďalšiu farmu v Huncovciach 

do skupinového koterca na automat s čistým mliekom, kde sú umiestnené približne 

do 10. dňa podľa veľkosti a schopnosti prijímať mlieko z automatu. Slabé jahňatá sú 

prikrmované z fľaše, pokiaľ nie sú schopné samostatne sať z cumlíkov automatu. 

Od 10. dňa pijú zriedené mlieko s vodou v pomere 50 : 50 do cca 20 – 30 dní spolu 

s prídavkom granúl a sena. Po tomto období boli všetky jahňatá v roku 2014 na mesiac 

dočasne vyňaté z ekológie pre finančnú náročnosť a boli im podávané komerčné MKZ 

od firmy Volac (Lamlac) do veku približne 50 – 70 dní (podľa veľkosti). Následne sa 

odstavili od mliečnej výživy a prešli na čistú rastlinnú výživu s kvalitným senom 

ad libitum, granulami, popr. slamou z podstielky. Odhadovaná spotreba sena bola podľa 

Zelenku in Zeman (2006) 0,3 – 0,5 kg na kus a deň. Jahňatá neboli počas pokusu 

na pastve. Pásť sa začali postupne až od veku približne 140 dní od polovice júna. 
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4.4 Zdravotná problematika jahniat 

Chybou ošetrovateľa jahniat sa v roku 2014 počas nášho pokusu nezabezpečilo 

premývanie automatu, čo bolo dôvodom pre skysnutie mlieka v zásobníku, 

čomu prispeli aj vyššie vonkajšie teploty a následný výpadok elektriky. Jahňatá dostali 

hnačku a museli byť oddelené od ostatných. Postihnutým jedincom bolo najprv 

podávané aktívne uhlie a čierny čaj, ale táto liečba nezabrala. Preto museli byť použité 

konvenčné prípravky na liečbu enterotoxémie (Alamycin, Shotapen a podporný 

Multivit). Následne sa mal počas 5 dní v rámci doliečenia podávať Sulfacox, ale 

ošetrovateľ danú dobu predĺžil skoro na dva týždne, čo malo za následok ďalšie 

problémy pri zotavovaní jahniat. Boli tiež individuálne kŕmené z fľašky, aby bol 

zabezpečený dostatočný príjem tekutín. V dôsledku týchto komplikácií uhynulo 80 

jahniat aj napriek veľkej snahe zootechnika a veterinárneho lekára. 
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4.5 Charakteristika hodnotenia rastu 

Do testu boli zaradené iba jahničky od veku 5 dní, kedy už prijímali čisté mlieko  

z automatu.  Kŕmny pokus trval v priemere 104 dní. Barančeky boli z váženia vylúčené 

pre technickú náročnosť ustajnenia, a tiež rozdielne ukazovatele priemerného denného 

prírastku. Pôrody bahníc neboli rovnaké, a preto jahňatá prichádzali do mliečneho 

odchovu postupne po narodení, zaraďovali sa teda do testu postupne kvôli 

dostatočnému počtu jahniat na váženie. Do testovania boli zaradené jahňatá 

z ekologického Hospodárskeho dvora Vrbov a Huncovce, ale pokus sa uskutočnil iba 

v Huncovciach. 

V oboch skupinách sa celkovo nachádzalo 452 ks označených jahničiek, z ktorých sme 

vážili z dvoch skupín po 40 kusov. Tieto jahničky boli prevažne plemena zošľachtená 

valaška, ale nachádzali sa tam aj slovenské dojné ovce a krížence. Do testu bolo medzi 

nimi zaradených spolu 19 dvojičiek (10 v pokuse a 9 v kontrole). 

Jahňatá boli vážené počas štyroch vážení v mesačnom intervale. Váženie začalo 

6.2.2014 a skončilo 23.5.2014. Vek jahniat pri ukončení testu bol v priemere 104 dní. 

Jahňatá boli rozdelené do dvoch skupín na kontrolnú EKO BK3  a testovaciu START 

OVIS skupinu. Jednotlivé skupiny jahniat boli označené pomocou očíslovaných 

dočasných plastových ušných známok rozdielnej farby (pre lepšie rozlíšenie). 

Testovala sa kŕmna zmes EKO START OVIS (graf 1 a 3) od spoločnosti Mikrop. 

Testovaná skupina s touto granulovanou kŕmnou zmesou pozostávala zo 152 jahničiek 

a kontrolná skupina s kŕmnou zmesou EKO BK3 (graf 2 a 4) sa skladala približne z 300 

jahničiek, pretože testovacia zmes bola drahšia. Jednalo sa o chovné jahničky určené 

na obnovu stáda (dobrá plemenná hodnota). Granule im boli podávané ad libitum 

od veku približne 10 dní, kedy si pomaly navykali na ich príjem, ale s významnejším 

príjmom bolo počítané pri spotrebe granúl až od prvého mesiaca veku. Od 10. dňa boli 

tiež prikrmované kvalitným senom (otava) a podstielku tvorila pšeničná slama, z ktorej 

sa mohli v minimálnom množstve dokrmovať. K dispozícii mali 4 zásobníky 

s granulami, pričom na jeden pripadá 100 kg KZ na deň (zakladanie dvakrát za deň). 

Vodu, ktorú zo začiatku vôbec neprijímali, mali k dispozícii ad libitum z automatických 

napájačiek už v dobe odstavu od matiek. 

Váženie jahniat bolo prevádzané pomocou automatickej váhy (Nagata) s presnosťou 

váženia na 0,1 kg. Z oboch skupín bolo pri prvom vážení náhodne vybraných 
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40 jahničiek vážených jednotlivo so zaznamenaním čísla ušnej známky a naváženej 

hodnoty. V ďalšom vážení boli tie isté zvieratá, aby boli výsledky čo najpresnejšie.  

V pokuse bola hmotnosť jahniat po pôrode, spotreba mlieka, MKZ a granúl iba 

skupinovo odhadnutá. Individuálne bol sledovaný vek a hmotnosť jahničiek. Získané 

výsledky nášho pokusu boli podrobené štatistickému hodnoteniu biometrickou analýzou 

podľa metód popísaných v práci Snedecor a Cochran (1971). Použitá bola metóda 

súhrnných charakteristík a ANOVA. Pre porovnanie rozdielov medzi jednotlivými 

skupinami jahniat bola použitá metóda vyvážených a nevyvážených modelov uvedená 

v rovnakej publikácii. Kontrasty medzi priemermi boli zhodnotené Scheffého testom 

(Scheffé,1959). 
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5 VÝSLEDKY A DISKUSIA  

5.1 Charakteristika skrmovaných zmesí 

Počas doby skrmovania mliečnej kŕmnej zmesi (MKZ) od firmy Volac (Lamlac) 

boli jahňatá dočasne vyňaté z ekológie. Na etikete mala uvedené tieto deklarované 

znaky: 24 % hrubé oleje a tuky, 24 % hrubý proteín, 0 % hrubá vláknina, 7 % hrubý 

popol, 0,8 % vápnik, 0,5 % sodík a 0,7 % fosfor. Zloženie MKZ malo uvedené 

nasledujúce komponenty: sušená syrovátka, rastlinný olej palmový a kokosový, 

hydrolyzovaný pšeničný lepok a uhličitan vápenatý. U tejto MKZ je odporúčané 

kŕmenie v teplom alebo studenom stave z dôvodu zníženia prepitia a zachovania 

trvanlivosti namiešaného mlieka, ale vzhľadom na fyziológiu trávenia by malo by byť 

teplé. Margetín (2012) udáva, že v prvých 30 dňoch odchovu jahniat by mala byť 

koncentrácia MKZ 0,14 – 0,15 kg zmesi na liter vody (do 0,20 kg na liter vody) 

pri spotrebe 10 – 13 kg. Obsah sušiny „nápoja“ by mal byť 18 – 20 %. Pri MKZ Lamlac 

sa v návode odporúča 200 g na 800 ml vody, čiže na 1 liter je to až 250 g, čo prekračuje 

odporúčanú hranicu, a preto bola spotreba MKZ na farme vyššia. Besson (2007) tvrdí 

o zložení MKZ, že rovnaké výsledky pri umelom odchove jahniat sa dajú dosiahnuť 

pri použití náhradky mliečnej kŕmnej zmesi s minimálne 50 % obsahom sušeného 

odstredeného mlieka. Mliečna náhradka na základe sóje a srvátky je podľa nej pre jahňa 

nestráviteľná, pretože čerstvo narodené jahňatá nemajú dostatok enzýmov pre trávenie 

rastlinných komponentov. Následne sa preto nedokonale zráža v sleze, vracia sa 

do bachora, tam kvasí a spôsobuje zdúvanie so zmenou črevnej mikroflóry v prospech 

septikemických E.Coli. Takéto zloženie MKZ je však v praxi finančne náročné a je 

otázne, do akej miery je potrebné alebo prospešné. 

Receptúry oboch granulovaných kŕmnych zmesí boli vyrobené na zákazku 

v spoločnosti Mikrop v Čebíne, v Českej republike. Testovaná zmes EKO START 

OVIS bola zostavená zootechnikom v spolupráci s touto výrobňou na žiadosť zvýšenia 

kvality, a tiež dostupných bielkovín pre rast jahniat. Dovtedy sa kŕmila všetkým 

jahňatám pôvodná kontrolná zmes EKO BK3  s nižším obsahom bielkovín. Obidve 

skrmované granulované kŕmne zmesi (štartér) EKO START OVIS aj EKO BK3 mali 

certifikát ekologického pôvodu. 
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Graf 1 – Zloženie komponentov kŕmnej zmesi EKO START OVIS 

 

Graf 2 –Zloženie komponentov kŕmnej zmesi EKO BK3 

V grafe 1 a 2 je uvedené percentuálne zastúpenie komponentov kŕmnych zmesí. 

Z uvedených grafov vyplýva, že obe zmesi sa skladajú z rovnakých komponentov, ale 

pokusná zmes má vyššie zastúpenie sójových výliskov (25 % oproti 14 %) a menšie 

zastúpenie lucernových úsuškov aj obilného šrotu.  

25 %

58,8 %

12 %
4,2 %

POKUS EKO START OVIS

bio sójové výlisky

bio obilninový šrot

bio lucernové úsušky

ostatné komponenty

14 %

62,2 %

19 %

4,8 %

KONTROLA EKO BK3

bio sójové výlisky

bio obilninový šrot

bio lucernové úsušky

ostatné komponenty



53 

 

 

Graf 3 – Zloženie živín kŕmnej zmesi EKO START OVIS 

 

Graf 4 – Zloženie živín kŕmnej zmesi EKO BK 3 

V grafe 2 a 3 je uvedené zloženie kontrolnej zmesi EKO BK3 a pokusnej zmesi 

EKO START OVIS. Živiny v pokusnej zmesi boli stanovené chemickým rozborom 

výrobne s následným prepočtom na 100% sušinu. Z grafov je zrejmé, že pokusná zmes 

mala vyšší obsah NL a tuku (226,7 a 44,2 g/kg) ako kontrolná skupina (183,7 a 34,9 

g/kg), a tiež nižší obsah popola ako v kontrole (73,3 oproti 91,9 g/kg). Z toho vyplýva, 

že pokusná zmes EKO START OVIS bola živinovo (NL) lepšia a relatívne kvalitnejšia. 
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Ideálne zloženie štartérovej zmesi by malo mať podľa Besson (2007) minimálne 8 % 

a maximálne 12 % vlákniny s 18 % bielkovín. Do 6 mesiacov by sa mali podávať 

obilniny ako jačmeň a ovos maximálne v dávke 15 %, pričom neodporúča kŕmiť 

pšenicu. Kŕmnu zmes by mali podľa nej tvoriť z 25 % úsušky alebo otruby, 25 % 

lucernové úsušky, 25 % repkové výlisky a maximálne 25 % obilniny (kukurica, ovos). 

Granulované kŕmne zmesi v našom pokuse sa teda líšili od odporúčania tým, že 

obsahovali namiesto kukurice a ovsa, pšenicu a jačmeň, a tiež sójové výlisky, ktoré 

neboli v odporúčaní. V oboch zmesiach sa nachádzalo menej lucernových úsuškov 

(o 6 a 13 %) a priveľa obilnín (o 37 a 33 %). Besson a Roháček (2014) tvrdia, že zmes 

by mala mať narezané (nie šrotované) lucernové seno, ktoré podporuje činnosť 

bachora, skoré prežúvanie a znižuje riziko acidózy, ktorá spomaľuje rast jahniat. 

V porovnaní s týmto odporúčaním boli naše kŕmne zmesi v obsahu vlákniny v poriadku. 

Kontrolná zmes nemala uvedený obsah bielkovín, ale iba obsah NL, ktorý bol nižší 

(15,8 %) a v pokusnej zmesi zase vyšší (19,5 %). Je zrejmé, že pokusná zmes EKO 

START OVIS teda bude mať vyšší obsah bielkovín, ako je odporúčané. Jelínek a kol. 

(2003) popisuje, že príjem objemových krmív zvyšuje kapacitu predžalúdku spolu 

s vývojom jeho histologickej štruktúry, pričom dlhodobé skrmovanie mlieka a tekutých 

krmív u mláďat má za následok nižšiu hmotnosť aj objem predžalúdku so zamedzením 

normálneho vývoja histologickej štruktúry jeho sliznice. Zelenka in Zeman (2006) 

uvádza, že priemyslovo vyrábaná kŕmna zmes pre skorý odstav jahniat, na prechod 

z mliečnej výživy, zvyčajne obsahuje aj menšie množstvo sušeného odstredeného 

mlieka, a že následne sa má prechádzať na lacnejšiu zmes bez mlieka. Takáto zmes sa 

však v praxi zvyčajne nevyužíva pre jej cenovú náročnosť. 

Pre porovnanie kŕmnej dávky jahniat s normou potreby živín sme použili hodnoty 

z programu Agrokonzulta Žamberk. Počítali sme s jednotlivými komponentmi našich 

kŕmnych zmesí s doplnkom kvalitného trávneho sena. Použitá bola norma pre výkrm 

jahničiek s hmotnosťou 15 kg a prírastkom 0,202 kg, pretože norma pre odchov sa tam 

nenachádza. Táto norma má hodnotu minimálnej potreby sušiny 538,4 g a 112, 64 g 

NL. Hodnoty pre obe skupiny boli v množstve sušiny vyhovujúce, ale v množstve NL 

boli mierne pod hodnotou. Viac sa však potrebe NL približovala pokusná zmes EKO 

START OVIS. Rozdiel v týchto hodnotách môže byť odôvodnený nižšou potrebou NL 

pre odchov ako pre výkrm, a tiež odlišným (nižším) množstvom NL uvedeným 

v programe pri trávnom sene, ktoré bolo na farme vyhradené špeciálne pre jahňatá 



55 

 

(otava). Z toho je možné usúdiť, že jahňatá mali v odchove k dispozícii dostatok NL 

aj sušiny. Zelenka in Zeman (2006) uvádza hodnotu záchovnej potreby oviec 

(na metabolickú veľkosť tela) 0,209 MJ NEL, 2,5 g PDI a 4,75 g NL.  

5.2 Ekonomika krmivovej základne 

Odhadovaná priemerná spotreba ovčieho mlieka za dobu odstavu od matiek do doby 

presunutia na MKZ (32 dní), bola približne 25 litrov na jahňa. Priemerná odhadovaná 

spotreba MKZ Lamlac za dobu 35 dní bola približne 12 kg na jahňa.  

Priemerná celková spotreba oboch granulovaných zmesí pre 452 jahniat bola 

za dobu cca 76 dní (predpokladaný vyšší významnejší príjem od 30 dní) správne 

odhadnutá zootechnikom na 10 ton. Priemerná spotreba kŕmnej zmesi na jahňa bola 

teda odhadnutá na 22 kg. Spotreba zmesi na kus a deň bola tiež odhadnutá na 0,3 kg 

na kus a deň. Spotreba zmesi počas celého pokusu bola podľa skupín v kontrole 1,06 kg 

a v pokuse 1,23 kg na jahňa. Spotreba NL na 1 kg prírastku teda činila v kontrole 0,6 kg 

a v pokuse 1,6 kg (o 13,8 %) viac z čoho vyplýva, že jahňatá kŕmené živinovo bohatšou 

zmesou EKO START OVIS mali vyššiu spotrebu NL, čo zvyšuje náklady na krmivo. 

Dôvodom nižšej spotreby NL v kontrole bol nižší obsah v zmesi a vyšší prírastok. Tento 

údaj je zaujímavý aj z toho dôvodu, že pri kŕmnej zmesi s vyšším obsahom NL a tuku 

by mala byť spotreba naopak nižšia. Dôvodom je však nižší celkový prírastok hmotnosti 

v pokusnej skupine. 

Cena ekologickej granulovanej kŕmnej zmesi nie je najnižšia. V porovnaní 

s konvenčnou zmesou s rovnakým zložením sme prepočítali, že by cena tejto zmesi bola 

asi 3krát nižšia v prípade EKO BK3 a asi 3,5krát nižšia ako pri EKO START OVIS. 

Pri súčasných cenách ekologických granulovaných kŕmnych zmesí, ktorých sa nevyrába 

veľké množstvo, boli náklady na krmivá potrebné na jednotku prírastku pri pokusnej 

zmesi o 24 % vyššie ako pri pôvodnej kŕmnej zmesi.  

Výhodami skrmovania kŕmnych zmesí v podobe granúl oproti netvarovaným krmivám 

je zníženie ich objemu (menšie nároky na skladovanie, manipuláciu a dopravu), menšie 

nebezpečenstvo znehodnotenia krmiva (oxidácia, pliesne), a tiež menšie straty prášením 

v porovnaní so skrmovaním šrotovaných krmív. Nevýhodou je však ekonomická 

náročnosť pri ich výrobe, ktorá sa znásobuje pri výrobe z ekologických komponentov. 
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5.3 Vyhodnotenie intenzity rastu 

Experiment bol ukončený v priemernom veku jahniat 104 dní. Odstav z mliečnej 

výživy sa uskutočnil priemerne vo veku 70 dní podľa dosiahnutej hmotnosti jahniat. 

Jahňatá boli prevedené na pastvu až po ukončení testu. V tabuľkách 4 až 7 (viď príloha) 

je uvedená súhrnná charakteristika rastu jahniat plemena ZV na farme NOFA. Sú tam 

uvedené stredné hodnoty veku pri vážení, hmotnosť pri vážení, prírastok za obdobie 

a za deň (PDP) v kilogramoch, počas štyroch vážení v mesačnom rozstupe. Údaje 

špicatosti a šikmosti naznačujú aké bolo rozdelenie (variabilita) hodnôt okolo 

teoretickej Gaussovej krivky. Pokiaľ by údaje o ich centrálnom momente boli nulové, 

tak by sa dalo konštatovať, že hodnoty presne kopírovali Gaussovu krivku.  

V tabuľke 4 a 5 (viď príloha) je uvedený vek jahniat pri prvom vážení v skupine 

pokus a kontrola (6 dní) s hmotnosťou 4,02 ± 0,148 kg v pokuse a 4,11 ± 0,144 kg v 

kontrole. To znamená, že už na začiatku bola hmotnosť v skupine kontrola mierne 

vyššia (graf 5), čo však nebolo preukázateľné. Podľa pozorovania počas tohto obdobia 

jahňatá ešte neprijímali granule, pretože im boli k dispozícii až od 10. dňa odchovu 

spolu so senom a mliekom zriedeným s vodou v pomere 50 : 50. Margetín a kol. (2006) 

namerali hodnoty u čistokrvnej ZV odchovávanej metódou dôsledného škôlkovania 

pri narodení 4,78 kg, čo je hmotnosť vyššia ako hmotnosť pri prvom vážení v našom 

pokuse (graf 5). Vo veku 7 dní mali ich jahňatá 8,51 kg, čo je v porovnaní s našimi, 

o deň mladšími, podpriemer aj od kontroly (o 4,4 kg), čo môžeme vidieť v tab. 4. 

V rovnakom veku 42 dní bola hmotnosť ich jahniat 15,73 kg, čo je opäť vyššia hodnota 

ako u našich (pokus 10,5 ± 0,247 vs. kontrola 10,72 ± 0,276 kg). Pri odstave v 80 dňoch 

vážili ich jahňatá 26,98 kg, ale naše dosiahli v 70 dňoch pri odstave priemerne iba 14,78 

± 0,316 kg v pokuse a 16,37 ± 0,440 kg v kontrole (tab. 6 a 7). Z týchto tabuliek tiež 

vyplýva, že jahňatá rástli v treťom a štvrtom vážení iba minimálne, čo je vidieť aj 

v rastovej krivke (graf 6). Šarapatka a kol. (2006) popisujú, že cieľom odchovu jahniat 

je intenzita rastu zodpovedajúca ich vývojovej fáze, pretože rast a vývin jahniat nie je 

rovnomerný. Najprv rastú do výšky a dĺžky a v 3. mesiaci nastupuje intenzívny rast 

do hĺbky a šírky. Vysoké prídavky jadra v snahe urýchliť rast môžu spôsobiť problémy 

s kostrou vo forme neprimeraného nárastu hmotnosti a k následnej deformácii 

nevyvinutých kostí, hlavne na končatinách. Intenzita rastu jahniat sa vyhodnocuje aj 

v rámci kontroly úžitkovosti (priemerný denný prírastok jahniat od narodenia po 

odstav), ktorá ovplyvňuje hodnotenie plemenných zvierat. Na intenzitu rastu má vplyv 
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prostredie a genetická premenlivosť, ale miera týchto vplyvov sa dá určiť len na základe 

odhadov komponentov variácie a stanovenia genetických parametrov pre tieto vlastnosti 

(Margetín, 2005). Plemenný štandard pre ZV na Slovensku uvádza hodnotu PDP 

do odstavu 0,2 kg a chovný cieľ stanovuje hodnotu 0,24 kg. V ŠCH ZV na Slovensku 

boli hodnoty PDP v roku 2010 zistené u jahničiek v hodnote až 0,367 kg. Plemenárske 

služby Slovenskej republiky uvádzajú na svojich stránkach informačného systému 

za rok 2014 PDP 0,263 kg pre jahničky plemena ZV spolu s hmotnosťou pri odstave 

17,3 kg (54 dní). V práci Weissová (2011) pod vedením Margetína uvádza PDP 

jahničiek ZV do odstavu na PD Važec z roku 2010 v hodnote iba 0,151 kg. V porovnaní 

s chovným cieľom, hodnotami z plemenárskych služieb a šľachtiteľskými chovmi 

na Slovensku, sa naše jahňatá nedostali so svojim prírastkom nad danú úroveň, ale 

plemenný štandard a výsledky z PD Važec prevyšujú obe skupiny z nášho pokusu (0,21 

± 0,005 a 0,23 ± 0,006 kg). Hodnoty však nie sú úplne smerodajné, pretože v našom 

teste neboli zaradené barančeky. Jahničky z farmy mali pri odstave (70 dní) hmotnosť 

14,78 ± 0,316 kg v pokuse a 16, 37 ± 0, 440 kg v kontrole, čím sa nedostali nad túto 

hodnotu, ale viac sa priblížila skupina kontrola. Tančin a kol. (2007) uvádzajú, že PDP 

do odstavu je u ZV od 220 – 280 g, pričom rozsah týchto hodnôt môže vykazovať 

rozdiely o 10 – 50 % v závislosti od chovateľských podmienok. Keresteš a kol. (2008) 

píšu, že v špecializovaných mliečnych stádach sa dajú dosiahnuť systémom odstavu 

jahniat v hmotnosti 12 – 16 kg prírastky pri našich plemenách a ich krížencoch 260 – 

340 g, čo presahuje oba naše namerané výsledky. SCHOK (2014) uvádza PDP v 100 

dňoch u plemena ZV 234 g, ale ZCHOK (2014) uvádza u ZV jahničiek iba prírastok 

do odstavu v priemernom veku 54 dní v hodnote 263 g. Tieto ukazovatele sa dajú 

opodstatniť tým, že jahňatá majú v ranejšom veku vyššiu intenzitu rastu. Prírastok v 100 

dňoch bol v porovnaní s našimi výsledkami počas celého pokusu (104 dní) nižší 

v oboch prípadoch (0,17 a 0,202 g). 

Je však nutné poznamenať, že jahničky z farmy boli odstavované veľmi skorým 

odstavom, kde sú nižšie prírastky prípustnejšie, a tiež v roku 2014 prekonali 

nepríjemné hnačkové ochorenie. Pre porovnanie prírastkov jahniat pri veľmi skorom 

odstave nie je dostupné dostatočné množstvo literatúry. Tejto problematike 

so zošľachtenými valaškami sa venuje práca Margetína (2005) na VÚŽV Trenčianska 

Teplá, kde mali jahnice pri prvom vážení hmotnosť 6 kg a hmotnosť pri ukončení 

odchovu 14,06 kg, čo nie je veľkým rozdielom s našimi nameranými hodnotami. 
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Dosiahnutý PDP (263 g) bol tiež iba mierne vyšší ako u nás. Rozdiel je však v tom, že 

odstav jahniat od mliečnej výživy tam bol prevedený už vo veku 37 dní v porovnaní 

s vekom 70 dní u našich jahničiek. Z tohto dôvodu sa prírastok živej hmotnosti (ŽH), 

výrazne líši od našich hodnôt. Margetín a kol. (2007) zistili, že intenzita rastu jahniat 

pri umelom odchove a pri škôlkovaní, bola veľmi podobná a priemerné denné prírastky 

jahniat do odstavu boli v oboch prípadoch veľmi dobré (0,285 kg škôlkované a 0,270 kg 

umelo odchované). PDP valašských jahniat bol 0,282 kg, čo je v porovnaní s oboma 

našimi skupinami zase o trochu vyššia hodnota. V práci Thomasa a kol. (2001) je 

publikované, že výsledky rastu jahniat naznačovali pri ich umelom odchove mierne 

negatívny vplyv na prírastok po odstave v porovnaní s obmedzeným alebo adlibitným 

dojčením pred odstavom. Margetín a Nemčok (2013) zachytávajú v publikácii svoje 

vedomosti o chove oviec vysokomliečneho plemena assaf v Izraeli, kde sa jahňatá 

odchovávajú umelým spôsobom pomocou mliečnych automatov a mliečnych náhradiek 

s dosahovaním PDP až okolo 400 g. Tieto jahňatá sú však v intenzívnom výkrme, čo 

u nás nie je bežné. Prírastky jahniat sú zvyčajne ovplyvnené približne do 70 dní veku 

(podľa odstavu) pomerne vysokým príjmom mlieka. Najvyšší priemerný denný 

prírastok jahničiek na farme počas štyroch vážení v roku 2014 bol u oboch skupín počas 

prvého váženia, a to v rovnakej hodnote 0,24 ± 0,148 kg, pričom jeho hodnota sa 

postupne znižovala. Najnižší PDP bol zaznamenaný v pokusnej skupine EKO START 

OVIS počas posledného štvrtého váženia v hodnote 0,05 ± 0,003 kg. Živá hmotnosť 

pri ukončení testu v priemernom veku 104 dní bola nižšia v pokusnej skupine 20,5 

± 0,240 kg ako v kontrole 23, 34 ± 0,774 kg, čo tvorí viditeľný rozdiel o 2,84 kg. 

Z tab. 4 až 7 vyplýva, že kontrolná skupina EKO BK3 mala vyššie hodnoty hmotnosti 

ako pokusná skupina START OVIS už od prvého váženia, ale k výraznejšiemu 

zvýšeniu došlo až pri treťom vážení, kedy boli jahničky postupne odstavované 

z mliečnej na čisto rastlinnú výživu, pri zaznamenaní výrazne vyššieho príjmu 

skúmaných granúl. Menšie prírastky našich jahniat môžu byť odôvodnené tým, že sa 

jednalo o chovné jahňatá a nie výkrm. Pri odchove chovných zvierat chceme, aby sa im 

telo vyplnilo tráviacim traktom, aby mohli v dospelosti prijímať dostatočné, a čo 

najvyššie množstvo krmiva. 
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Graf 5  – Hmotnosť jahniat na začiatku váženia 

Namerané stredné hodnoty počiatočnej hmotnosti pri prvom vážení sú graficky 

znázornené v grafe 5, na ktorý bola vynesená stredná chyba priemeru pre rastovú 

intenzitu jahničiek v skupine pokus aj kontrola. Z grafu vyplýva že skupina kontrola 

mala vyššiu hmotnosť už na začiatku váženia, čo mohlo prispieť k vyššej hmotnosti 

a PDP pri poslednom štvrtom vážení. Výsledky váženia však neboli preukázateľné.  

V tab. 6 a 7 sú uvedené hodnoty tretieho a štvrtého (posledného) váženia. V treťom 

vážení sa priemerná hmotnosť jahničiek zvýšila na 14,78 ± 0,316 kg v pokuse 

a na 16, 37 ± 0, 440 kg v kontrole, čo je rozdiel o 1,59 kg v prospech kontroly. Z toho 

vyplýva, že v pokusnej skupine bol priemerný prírastok za obdobie 4,28 ± 0,314 kg 

a PDP iba 0,06 ± 0,004 kg. V priebehu tohto váženia v závislosti na dosiahnutej 

hmotnosti boli jahničky postupne odstavované od MKZ v priemernom veku 70 dní. 

V poslednom vážení sa hmotnosť pokusu zdvihla na 20,5 ± 0,240 kg a opäť viac 

v kontrole na 23,34 ± 0,774 kg, čo tvorí ešte väčší rozdiel medzi skupinami o 2,84 kg. 

PDP bol teda zase nižší v skupine pokus ako v kontrole. 
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Tab. 8 – Charakteristika ukazovateľov rastu jahniat za celý pokus v pokusnej skupine EKO START OVIS 

 

Tab. 9 – Charakteristika ukazovateľov rastu jahniat za celý pokus v kontrolnej skupine EKO BK3 

KONTROLA EKO BK3 

Trvanie 
pokusu 

(dni) 

Vek na 
konci 

pokusu 
(dni) 

ŽH pri 
odstave 

(kg) 

PDP do 
odstavu 

(kg) 

Prírastok 
ŽH do 

odstavu 
(kg) 

Prírastok 
ŽH za 
pokus 
(kg) 

Prírastok 
ŽH za 

váženie 
(kg) 

Str. hodnota 96 103 16,37 0,23 13,78 20,75 19,23 

Chyba str. hodnoty 1,040 0,915 0,440 0,006 0,433 0,755 0,799 

Medián 91,00 98,00 16,17 0,23 13,37 20,80 19,15 

Smer. odchýlka 6,58 5,79 2,78 0,04 2,74 4,77 5,05 

Rozptyl výberu 43,24 33,48 7,75 0,00 7,50 22,78 25,50 

Špicatosť -1,64 -1,71 -0,43 -0,43 -0,49 -0,22 -0,33 

Šikmosť 0,54 0,51 0,59 0,59 0,50 -0,26 -0,22 

Rozdiel 15,00 13,00 10,70 0,15 10,54 19,80 21,86 

Minimum 91,00 98,00 12,00 0,17 9,16 10,00 7,12 

Maximum 106,00 111,00 22,70 0,32 19,70 29,80 28,98 

Počet 40 40 40 40 40 40 40 
Hladina spoľahlivosti 
(95,0%) 2,10 1,85 0,89 0,01 0,88 1,53 1,62 

 

Intenzita rastu jahniat je uvedená v tab. 8 a 9 doba celkového trvania pokusu, veku 

na konci pokusu, prírastok hmotnosti a hmotnosť s denným prírastkom pri odstave 

od mliečnej výživy, prírastok hmotnosti za pokus a za váženie. Hmotnosť pri odstave 

v 70 dňoch bola v pokusnej skupine 14, 78 ± 0,316 kg s PDP 0,21 ± 0,005 kg 

POKUS START OVIS 

Trvanie 
pokusu 

(dni) 

Vek na 
konci 

pokusu 
(dni) 

ŽH pri 
odstave 

(kg) 

PDP do 
odstavu 

(kg) 

Prírastok 
ŽH do 

odstavu 
(kg) 

Prírastok 
ŽH za 
pokus 
(kg) 

Prírastok 
ŽH za 

váženie 
(kg) 

Str. hodnota 100 106 14,78 0,21 12,18 17,90 16,48 

Chyba str. hodnoty 1,003 0,879 0,316 0,005 0,335 0,252 0,292 

Medián 102,00 108,00 14,76 0,21 11,78 18,00 16,88 

Smer. odchýlka 6,42 5,63 2,03 0,03 2,15 1,62 1,87 

Rozptyl výberu 41,21 31,70 4,11 0,00 4,61 2,61 3,49 

Špicatosť -1,58 -1,58 -0,01 -0,01 -0,17 0,84 1,31 

Šikmosť -0,48 -0,54 -0,23 -0,23 -0,13 -0,63 -0,95 

Rozdiel 15,00 13,00 9,52 0,14 9,74 7,30 8,84 

Minimum 91,00 98,00 9,78 0,14 6,78 13,70 10,86 

Maximum 106,00 111,00 19,30 0,28 16,52 21,00 19,70 

Počet 41 41 41 41 41 41 41 
Hladina spoľahlivosti 
(95,0%) 2,03 1,78 0,64 0,01 0,68 0,51 0,59 
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a celkovým prírastkom 17,9 ± 0,252 kg. Tieto hodnoty boli nižšie ako v kontrole. PDP 

do konca pokusu bol dopočítaný na 0,17 kg pri pokusnej skupine a 0,202 kg 

pri kontrole.  

 

Graf 6 –  Vývoj hmotnosti jahniat v skupine kontrola EKO BK3 

 

Graf 7 – Vývoj hmotnosti jahniat v skupine pokus EKO START OVIS 

Graf 6 a 7 ukazujú ako rástli jahňatá od narodenia do konca pokusu. V skupine EKO 

BK3 (graf 6) je možné vývoj rastu jahniat do konca experimentu vyjadriť pomocou 

polynomickej regresnej rovnice 2. stupňa y = - 0,00012x2 + 0,2139x + 2,5567 (x = vek), 

kde R2 = 0,999. Koeficient determinácie 99,97 % naznačuje, že zistené hmotnosti 

v konkrétnom veku sa blížia výslednej teoretickej parabole. V pokusnej skupine je 

y = -0,0001x2 + 0,2139x + 2,5567
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rovnica y = - 0,0002 x2 + 0,1923x + 2,6564, kde R2 = 0,998 (graf 7). Priebeh regresnej 

závislosti bol veľmi podobný. Z  grafov vyplýva, že jahňatá kontrolnej skupiny rástli 

najprv rovnako ako pokusná skupina, ale okolo 40. dňa sa ich rast zintenzívnil spolu 

s dosiahnutím vyššej celkovej hmotnosti aj na konci experimentu. 

 
Graf 8 − Teoretický vývoj rastu jahniat (rastová krivka) 

 

Bucek a kol., (2013) uvádzajú, že najdôležitejšími faktormi, ktoré ovplyvňujú rast 

jahniat sú plemeno, výživa, zdravotný stav, pohlavie, početnosť vrhu a sezónne vplyvy. 

Z pozorovaní chovateľov oviec zo spolku na Novom Zélande (2009) vyplýva, že 

rýchlosť rastu jahniat počas kojenia zvyčajne klesá. Výskumy ukazujú, že vrchol rastu 

jahniat sa pohybuje medzi 20. – 40. dňom kojenia. Tieto ukazovatele sú však sledované 

u jahniat odchovávaných pastevným spôsobom, takže sa s našimi hodnotami nedajú 

porovnať. Graf 8 porovnáva rast jahniat v kontrolnej a pokusnej skupine. Konečná 

hmotnosť bola vyššia pri kontrolnej skupine EKO BK3. Výrazné rozdiely medzi 

skupinami sa postupne prejavujú výraznejšie približne od 35. dňa. Z grafu je vidieť, že 

medzi rozdielne kŕmenými jahňatami boli jasné rozdiely, a že jahničky v skupine pokus 

kŕmené granulovanou kŕmnou zmesou EKO START OVIS rástli menej intenzívne aj 

napriek jej vyššiemu obsahu NL. Koeficienty determinácie dosiahli v oboch prípadoch 

hodnoty vyššie ako 0,99.  
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Graf 9 – Vplyv početnosti vrhu na rast jahniat 

V grafe 9 je znázornený vplyv početnosti vrhu na prírastky jahniat. Jedináčikovia 

vykazovali vyššiu hmotnosť ako dvojčatá, čo je v súlade s väčšinou literárnych 

prameňov, ktoré sa touto problematikou zaoberajú. Samozrejmý je teda preukazný 

vplyv početnosti vrhu na denný prírastok, čo uvádzajú aj Shaker a kol. (2002) a Cloete 

a kol. (2007). Jahňatá jedináčikovia rastú rýchlejšie ako dvojčatá, pretože jedináčikovia 

konzumujú viac mlieka a v začiatočnom období kojenia rastú približne o 80 g na deň 

rýchlejšie ako jahňatá dvojičky. V neskoršom období rastú cca o 35 g na deň rýchlejšie 

ako jahňatá dvojičky (Beef and lamb New Zealand, 2009). Margetín a kol. (2007) 

dokázali, že veľkosť vrhu má vplyv na hmotnosť jahniat pri odstave (PDP 0,310 kg 

jedináčky vs. 0,284 kg dvojčatá). Rozdiely intenzity rastu jahniat jedináčikov a dvojčiat 

boli výrazne vyššie pri škôlkovaní ako pri umelom odchove. Pri odchove jahniat 

pomocou škôlkovania závisí intenzita rastu jahniat hlavne od mliečnosti matky. Umelo 

odchované jahňatá s adlibitným prístupom k mliečnej kŕmnej zmesi, mali rovnaký 

prírastok u jedináčikov aj dvojčiat. V grafe 9 možno vidieť, že zo začiatku boli 

hmotnosti jahniat takmer zrovnateľné. Zaujímavé bolo, že nasledovalo obdobie, kedy 

dvojčatá dohnali v raste jedináčikov, čo je možné pripísať kŕmeniu ad libitum 

z automatov. V ďalšej fáze odchovu dvojčatá tiež skoro dohnali hmotnostný rozdiel, ale 

potom sa zase oddialili. Napriek snahe mali jahňatá z viacpočetného vrhu v našom 

pokuse nižšiu hmotnosť ako jedináčky. 
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Graf 10 – Porovnanie priemerného denného prírastku oboch skupín za pokus 

Z grafu 10 je zrejmé, že celkový denný prírastok za celé trvanie pokusu (104 dní) 

bol vyšší pri skupine kontrola ako pri skupine pokus (0,202 oproti 0,170 kg). Výsledky 

boli preukázateľné. 

 

Graf 11 – Porovnanie prírastku hmotnosti oboch skupín za pokus 

V grafe 11 je zobrazený celkový hmotnostný prírastok jahničiek za rovnaké 

obdobie, s lepšími hodnotami opäť pre kontrolu, v porovnaní s pokusnou skupinou 

(20 oproti 17,9 kg). Z intervalu spoľahlivosti je vidieť, že rozdiel medzi oboma 
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skupinami bol preukázateľný. Z oboch grafov (10 a 11) je možné usúdiť, že za celý 

pokus bol prírastok hmotnosti lepší v prospech skupiny EKO BK3. 

Tieto výsledky naznačujú, že jahňatá aj napriek očakávanému výsledku v prospech 

pokusnej skupiny EKO START OVIS so živinovo bohatšou granulovanou zmesou, 

dosiahli vo väčšine ukazovateľov nižšie hodnoty ako v kontrolnej skupine. Možné 

dôvody tohto výsledku sú rozobrané vyššie. Naše výsledky nameraných prírastkov je 

však prakticky takmer nemožné porovnať s inými výsledkami štúdií, pretože metodiky 

prevádzania pokusu a merané hodnoty sú rôzne. Aj napriek tomu, že v našom pokuse 

nedošlo k očakávanému výsledku, môžeme usúdiť, že jahňatám kŕmeným kvalitným 

senom, popri skrmovaní menšieho množstva granulovanej kŕmnej zmesi s nižším 

obsahom NL a tuku, dochádza k lepšiemu uspokojeniu živinových potrieb pre rast 

jahniat. Dôležitým poznatkom je to, že veľmi podstatným faktorom pri umelom 

odchove jahniat, je dodržiavanie prísnych zoohygienických požiadaviek, z dôvodu 

zachovania dobrého zdravotného stavu spoločne s dobrými prírastkami jahniat 

a nepredražením ceny krmív potrebných na ich úspešný odchov.  

5.4 Zhodnotenie odchovu jahniat pri veľmi skorom odstave 

V rámci nášho pokusu neboli zvieratá žiadnym spôsobom vystavené negatívnym 

vplyvom na ich zdravie.  

Názory na kŕmenie počas odchovu jahniat (zloženie MKZ, kŕmne zmesi) a dobu 

prvého podania rastlinných komponentov potravy sú rôzne, tak ako aj u teliat. Tvrdenia 

sa snažia čo najviac priblížiť fyziológii trávenia, hlavne pre kategóriu umelo 

odchovávaných jahniat, ale v mnohých zdrojoch sú uvedené odlišné informácie. 

V prirodzených podmienkach v odchove jahniat pod matkou sa jahňatá začínajú 

samostatne prikrmovať rastlinnými zložkami krmiva podľa vzoru matky (ochutnávajú) 

už zopár dní po pôrode v závislosti na individualite jahňaťa. 

Na farme je prevádzaný odstav od matky v 3 dni po narodení, pretože bahnica 

produkuje mledzivo iba do tohto obdobia. Horák (2001) uvádza, že od 5. dňa 

mledzivového obdobia sú obsahy jednotlivých zložiek mlieka takmer rovnaké 

s hodnotami tzv. zrelého mlieka, čo umožňuje po uplynutí tejto doby používať mlieko 

pre spracovateľské účely. Údaje o minimálnom množstve prijatého mledziva na obranu 

proti infekciám sú rôzne, ale väčšinou je odporúčaný príjem 200 g na 3 – 4 kŕmenia 

(Keresteš a kol., 2008). Zelenka in Zeman (2006) uvádza spotrebu mlieka od matky 
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počas 2 – 3 týždňov v množstve 1 – 1,5 litra mlieka, ktorá sa neskôr znižuje (0,5 – 1 

liter), pričom jahňatá pod matkou pijú približne 10 – 20krát za deň. Margetín a kol. 

(2007) uvádza, že pri slabšej mliečnosti matiek (denná produkcia mlieka 1 – 1,5 litra) 

nepokrýva  vyprodukované mlieko potreby jahniat dvojčiat, pretože na 300 g prírastku 

je denná potreba mlieka cca 1,5 litra. Horák a kol. (2012) takmer zhodne predpokladá, 

že 1 liter materského mlieka pokrýva 180 g denného prírastku jahňaťa, čiže na 1 kg 

denného prírastku sa počíta spotreba približne 5 litrov mlieka. Besson (2007) zase tvrdí, 

že pri kŕmení umelo odchovávaných jahniat je dôležitá frekvencia a množstvo podanej 

MKZ (max. 250 ml na jednu dávku počas prvého týždňa). Podľa Margetína (2012) je 

základom pri presune jahniat do odchovne dostatočný príjem mledziva od svojej matky 

pred premiestnením v dávke väčšinou 400 g na deň, ale minimálne 50 g na 1 kg 

hmotnosti jahňaťa. Keďže sa jahňa rodí s nevyvinutým predžalúdkom, mlieko hneď 

po príjme putuje do slezu. Podľa jeho objemu by sa mal riadiť aj maximálny príjem 

mlieka na jedno napitie. Vzhľadom na maximálne odporúčané množstvo mlieka je teda 

otázne, či je adlibitný príjem mlieka z automatu prínosom alebo nie. Margetín a kol. 

(2007) tvrdí, že príčinou úhynu väčšiny umelo odchovaných jahniat v jeho pokuse bolo 

skonzumovanie veľkého množstva mlieka pri adlibitnom kŕmení (tympania, 

enterotoxémie), keďže bahnice (matky) neboli proti enterotoxémii vakcinované. 

Na farme bahnice taktiež neboli vakcinované proti tejto chorobe, pretože sa nachádzajú 

v ekológii. Nevýhodou mliečneho automatu pre jahňatá je teda nebezpečenstvo prepitia 

mliekom a tiež možný prenos rôznych  infekcií cez cumle.  

Veľmi skorý odstav na farme je v rozpore s nariadeniami pre ekologické 

poľnohospodárstvo, ktoré stanovuje, že mláďatá v ekologickom chove majú byť kŕmené 

materským mliekom hlavne v prirodzenom stave minimálne 45 dní. Farma má však  

povolenie príslušných orgánov. Jahňatá sa tiež v ekologickom chove podľa Čechovej 

a kol. (2014) nesmú kŕmiť mliečnymi kŕmnymi zmesami, a preto boli na toto mesačné 

obdobie dočasne vyňaté z ekológie. Je však na povážení každého chovateľa, ktorú 

stránku svojho chovu uprednostní. Horák a kol. (2012) uvádza, že pri tradi čnom 

odchove pod matkou trvá obdobie mliečnej výživy približne 14 dní, kedy je mlieko 

jedinou výživou jahniat. Satie a pobyt s matkou priaznivo ovplyvňujú psychiku matky 

aj jahňaťa. Obdobie čisto mliečnej výživy však trvalo na farme 10 dní a jahňatá boli 

od matky odstavené na 3. deň, čo mohlo negatívne pôsobiť na ich psychiku a výšku 

denného prírastku. Margetín (2012) odporúča jahňatá odstaviť od matky už prvý alebo 
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druhý deň večer a ráno premiestnenie do odchovne. Usudzuje, že takýto spôsob 

zabezpečuje skoršie privyknutie na cumeľ a tiež cicanie mlieka z mliečneho automatu. 

Presun jahniat do odchovne (profylaktória) by mal byť podľa neho po 12 hodinovej 

hladovke. Keresteš a kol. (2008) uvádza ešte skorší odstav už 24 hodín po uliahnutí, 

z dôvodu, že si neskôr ťažko privykajú na gumové cumle. Bimczok a kol., (2005) 

udávajú odstav už pred prvým napitím mledziva, aby sa zamedzilo vírusovým 

ochoreniam. Väčšina jahniat z nášho pokusu nemalo problém privyknúť si na prijímanie 

mlieka z mliečneho automatu. Problémové jahňatá boli prikrmované individuálne 

z fľaše. Čapistrák a Margetín (2013) tvrdia, že niektoré bahnice majú po okotení vysokú 

produkciu mlieka, pričom v prvých týždňoch jahňatá nestačia toto mlieko vycicať 

(najmä jedináčky). Ošetrovatelia predchádzajú zápalom vemena bahníc ručným  

oddájaním mlieka. Z tohto dôvodu sa pri dojných plemenách v zahraničí uplatňuje 

veľmi skorý odstav jahniat. Na základe ich výsledkov zhodnotili, že u bahníc s vysokou 

produkciou mlieka je výhodné uplatňovať veľmi skorý odstav jahniat z hľadiska 

vyprodukovaného mlieka. Jahňatá na farme boli v roku 2014 celkovo odstavené 

z mliečnej výživy priemerne vo veku 70 dní (koniec odchovu) približne pri našom 

treťom vážení. Doba odstavu bola dlhšia ako obyčajne, pretože jahňatá boli oslabené 

v dôsledku hnačkového ochorenia. Obdobie mliečnej výživy u týchto jahniat teda trvalo 

uvedených 70 dní v závislosti na ich dosiahnutej živej hmotnosti. Horák a kol. (2012) 

uvádzajú, že MKZ sa pri umelom odchove skrmuje do veku 4 – 8 týždňov (približne 30 

– 60 dní), čo sa približuje aj dobe odstavu jahniat na farme. Margetín (2012) zhodnotil, 

že pri priemerných denných prírastkoch 0,20 – 0,30 kg (spotreba 1,3 – 1,6 kg MKZ 

na 1 kg prírastku) sa javí odchov na MKZ po veľmi skorom odstave ekonomicky 

výhodným len do nižších hmotnostných kategórií (20 kg). Podľa názoru zootechnika 

z farmy, sú jahňatá schopné vypiť väčšie množstvo mlieka ako má matka, a preto sa 

pomocou kŕmenia ad libitum z mliečnych automatov môže využiť ich rastový potenciál 

naplno. Z pozorovania usudzuje, že čím skorší odstav sa prevedie, tým si jahňatá ľahšie 

privyknú na pitie mlieka z automatu, lepšie sa aklimatizujú, majú zvýšený pud 

sebazáchovy a zvykajú si lepšie ako neskôr odstavené jahňatá.  

Margetín (2007) odporúča dávať veľmi skoro odstaveným jahňatám k dispozícii 

kvalitné lúčne seno už od 4. – 5. dňa odchovu v dávke „ad libitum“ a v ďalšej fáze 

odchovu čiastočne nahradiť mliečny nápoj jadrovými zmesami. V roku 2012 publikuje 

ten istý autor odporúčanie týchto krmív až od 10. dňa veku spolu s MKZ 
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s neobmedzeným prístupom k pitnej vode a minerálnemu lizu. Horák a kol. (2012) 

udávajú potrebu jahniat učiť sa prijímať kvalitné seno a jadrové krmivo až od 14 dní 

spolu s neschopnosťou ovčieho mlieka pokryť živinové potreby jahniat od 3. týždňa, 

od kedy by sa mali prikrmovať. Besson a Roháček (2014) odporúčajú skrmovanie 

koncentrovaných krmív s obsahom škrobu najskôr v 14 dňoch veku. Toto tvrdenie je 

opodstatnené, tým že sa spája s obdobím vývoja predžalúdku a tvorbou vyššieho 

množstva enzýmov na trávenie rastlinných komponentov. Šarapatka a Urban (2006) 

uvádzajú, že vhodným doplnkom v tomto období je aj slama z jarného jačmeňa, pšenice 

a ovsa. Na farme sa jahňatá učia prijímať kvalitné seno a kŕmnu zmes (prípadne slamu 

z podstielky) už od 10. dňa, čo zabezpečuje skorý návyk na pevné krmivá a správny 

vývoj predžalúdku. Na etikete MKZ Lamlac sa odporúča odstav jahniat až 

po dosiahnutí adekvátnej hmotnosti (9 − 10 kg), príjmu krmiva 250 g tuhej stravy 

za deň a veku najmenej 35 dní. Naše jahňatá boli odstavované až vo veku 70 dní 

s vyššou hmotnosťou, čo presahuje toto odporúčanie. Na etikete však neodporúčajú 

počas doby kŕmenia mliekom kŕmiť spoločne aj vlákninu ad libitum v podobe sena, 

pretože by to mohlo viesť k zníženiu príjmu koncentrovaného krmiva. Naše jahňatá 

mali prístup k senu už od 10. dňa (väčší predpoklad lepšieho spracovania krmív 

rastlinného pôvodu ako od 4. dňa), kedy ešte prijímali mlieko zriedené s vodou a neskôr 

MKZ. Je teda odhadované, že príjem MKZ bol nižší, čo však prospieva k zníženiu 

rizika prepitia mliekom a MKZ. Zelenka in Zeman (2006) uvádza, že po návyku 

na lúčne seno a jadrové krmivo sa jahňatá najprv učia žrať a až potom sa krmivá 

podieľajú na úhrade živín väčšou mierou.  

Problematike veľmi skorého odstavu jahniat sa na Slovensku venuje Margetín, M. 

(2006, 2009, 2011, 2012). V týchto rokoch bolo uskutočnených viacero experimentov 

na Účelovom hospodárstve v Trenčianskej Teplej. Záverom z týchto  pokusov je, že 

pri vhodnej starostlivosti sa aj pri umelom odchove jahniat s mliečnymi kŕmnymi 

automatmi dajú dosiahnuť dobré chovateľské výsledky. Umelo odchované jahňatá majú 

podobnú intenzitu rastu ako škôlkované, výrazne sa znižuje rozdiel prírastkov medzi 

baránkami a jahničkami, a hlavne medzi jahňatami z viacpočetných vrhov 

a jedináčikami. Negatívnym výsledkom umelo odchovaných jahniat je vyššia mortalita 

(nad 12 %)  v porovnaní s jahňatami odchovanými škôlkovaním, pričom výsledok je 

závislý na úrovni zooveterinárnej starostlivosti, kvalite použitých MKZ alebo iných 

jadrových a objemových krmív. Umelým odchovom vzniká záväzok chovateľa k väčšej 
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pozornosti v prevencii, sledovaní zdravotného stavu (mortalita nutná pod 10 %), 

doriešení abnormálneho spávania jahniat (ociciavanie) a v zvolení vhodného spôsobu 

odchovu jahniat s nedostatočne vyvinutým cicacím reflexom (Margetín, 2012). Úhyn 

jahniat v odchove v roku 2014 bol na farme až 14,5 %, čo výrazne presahuje výsledky 

za minulé roky, a tiež výsledky z pokusu Margetína a kol. (2007). Nešťastné udalosti 

v súvislosti s hnačkovým ochorením jahniat skomplikovali prvé váženie a je možné, že 

skreslili všetky namerané hodnoty prírastkov. Tým by sa dali odôvodniť nízke prírastky 

jahničiek plemena ZV na farme za rok 2014. Ďalším možným dôvodom hnačkového 

ochorenia je, že naše jahňatá nemali okyslené MKZ ako v pokuse Margetína (2005).  

Na farme sa jahňatám hneď po narodení kupírujú chvostíky  napriek tomu, že je 

farma zaradená v ekológii (udelená výnimka). Je preto pravdepodobné, že prvé 2 dni 

po zákroku jahňatá prijímajú menšie množstvo krmiva, a tým mierne brzdia svoj rast. 

Nepriaznivo na nich vplýva po odstave aj prevoz na inú farmu. Je možné, že tento stres 

im spôsobuje určité tráviace ťažkosti, zo začiatku znižuje príjem krmiva, tým pádom aj 

prírastky na hmotnosti. Výhodou však je, že prevoz sa uskutočňuje hneď po odstave 

od matky, aby nemuseli prekonávať stres dvakrát. 

Ekofarma NOFA je pomerne úspešná a známa medzi chovateľmi oviec aj odbornou 

verejnosťou. Jej výsledky sú nadpriemerné aj napriek tomu, že sa nachádza 

v ekologickom režime v znevýhodnenej oblasti. Patrí medzi jednu z fariem s vysokým 

počtom chovaných oviec (1 335 ks). Zootechnik sa dobre stará o pohodu zvierat, aj keď 

pri svojej každodennej práci musí riešiť mnoho iných problémov so zamestnancami 

a s ekonomickou stránkou chovu. Ekonomika chovu bola rozhodujúca aj pri zvolení 

veľmi skorého odstavu jahniat, aj keď sa tým odďaľuje myšlienke ekologického chovu. 

Výhody a nevýhody ekologického poľnohospodárstva sú uvedené v množstve literatúry 

a ich hodnovernosť je rôzna. Teoretické údaje sú však často v praxi rozdielne. 

Ekologická živočíšna produkcia poskytuje potrebnú organickú hmotu a živiny 

pre obhospodarovanú pôdu, a tým prispieva k zlepšeniu pôdy a rozvoja  udržateľného 

poľnohospodárstva (Nariadenie rady (ES) č. 834/2007 o ekologickej produkcii 

a označovaní ekologických produktov). Pozitívna stránka poctivo hospodáriacich fariem 

prihliadajúcich k „zákonom“ prírody je jednoznačne nepopierateľná, no takéto podniky 

sa nemusia nachádzať v ekologickom režime.  
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Do roku rozdelenia na samostatné republiky (1993) spája Slovenskú a Českú 

republiku spoločná história. Oba štáty sa nachádzajú vo veľmi podobnom vonkajšom 

prostredí, čo vytvára takmer rovnaké podmienky pre chov oviec. Rozdielom je však 

národná tradícia, ktorá sa líši hlavne v závislosti na regiónoch. Veľmi dobré prírodné 

podmienky Slovenska predurčujú poskytnúť výživu pre vyšší počet oviec oproti stavu, 

ktorý sa v súčasnosti chová. Na Slovensku je chovaný celkovo väčší počet oviec 

(aj ekologicky) ako v Českej republike. Zatiaľ čo Šarapatka a kol. (2005) uvádza, že sa 

v ČR praktikujú výlučne extenzívne spôsoby chovu oviec s minimalizáciou vstupov, no 

Horák a Rozman (2011) už uvádzajú že v ČR výrazne stúpa v posledných rokoch rozvoj 

chovu dojných oviec kvôli ich chovateľsky veľmi zaujímavej ekonomike. V roku 2012 

bolo na Slovensku chovaných 17 340 ks dojených bahníc, ale v Českej republike bol 

tento počet nižší v počte 1 045 ks. Margetín (2012) píše v tomto roku o 90 % podiele 

týchto oviec z celkového počtu na Slovensku. Naproti tomu v ČR uvádza MZe 

a SCHOK, že v roku 2013 bol podiel dojených plemien na úrovni iba 12 % z celkového 

počtu. V kontrole úžitkovosti bola na Slovensku v roku 2012 priemerná úžitkovosť 

119,25 litrov mlieka za 150 dní. V roku 2013 sa v ČR udiala významná zmena 

v prepočte dĺžky laktácie oviec na 150 dní (z 240 dní), kedy bola mliečna úžitkovosť 

priemerne 218 kg, čo je stále vyššia hodnota ako na Slovensku. Dôvodom môže byť 

menší počet chovateľov zameraných na vyššiu produkciu mlieka. 
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6 ZÁVER 

Cieľom predloženej diplomovej práce bolo na základe zistených údajov v pokuse 

štatisticky zhodnotiť a porovnať parametre prírastkov jahniat na rozdielnych 

skrmovaných granulovaných zmesiach (štartér). Pre túto prácu bolo odvážených celkom 

80 jahničiek plemena ZV. Hodnotenie prírastku jahniat bolo prevedené v dvoch 

oddelených skupinách podľa rozdielneho zloženia kŕmnej zmesi. Prechod jahniat 

z mliečnej na rastlinnú výživu bol plynulý a bezproblémový. V odchove sa nevyskytol 

problém ociciavania chvostíkov alebo mieškov jahniat. 

Z vyhodnotenia našich výsledkov vyplýva, že intenzita rastu jahniat bola pomerne 

dobrá, ale v našom pokuse nedošlo k očakávanému výsledku a kvalita lepšej kŕmnej 

zmesi nebola potvrdená lepšími prírastkami jahniat. Aj napriek tomu, môžeme usúdiť, 

že jahňatám kŕmeným kvalitným senom, popri skrmovaní menšieho množstva 

granulovanej kŕmnej zmesi s nižším obsahom NL a tuku, došlo k lepšiemu uspokojeniu 

živinových potrieb pre ich rast. Pri skrmovaní kvalitného sena postačuje teda jahňatám 

aj kŕmna zmes s nižším obsahom NL. Dôležitým poznatkom je to, že podstatným 

faktorom pri umelom odchove jahniat, je dodržiavanie prísnych zoohygienických 

požiadaviek, z dôvodu zachovania dobrého zdravotného stavu spoločne s dobrými 

prírastkami jahniat. Rozdiel v hmotnosti sa u jahniat prejavil výraznejšie vo veku 

približne 35 dní. Priemerný denný prírastok do odstavu bol 0,21 a 0,23 kg v prospech 

kontrolnej skupiny. Priemerný denný prírastok do konca pokusu mal už však väčší 

rozdiel medzi skupinami, a to 0,170 a 0,202 kg, zase v prospech kontroly. Najvyšší 

priemerný denný prírastok jahničiek bol dosiahnutý zhodne u oboch skupín počas 

prvého váženia v rovnakej hodnote 0,24 kg, pričom jeho hodnota sa časom postupne 

znižovala. Najnižší PDP bol zaznamenaný v pokusnej skupine START OVIS počas 

posledného váženia iba 0,05 kg. Živá hmotnosť pri ukončení testu v priemernom veku 

104 dní bola nižšia v pokusnej skupine (20,5 kg) ako v kontrole (23,34 kg), čo tvorilo 

rozdiel o 2,84 kg. Z nášho pokusu teda vyplýva, že skupina kontrola EKO BK3 

s pôvodnou kŕmnou zmesou mala všetky výsledky lepšie ako pokusná skupina EKO 

START OVIS s vyšším obsahom NL v kŕmnej zmesi. Kontrolná skupina mala však 

mierne vyššiu hmotnosť už na začiatku váženia. Na základe zistených regresných rovníc 

intenzity rastu by sa dal celkovo predvídať rast hmotnosti jahniat počas odchovu. Naše 

výsledky boli do značnej miery ovplyvnené aj nepriaznivými okolnosťami pri pokuse. 

Je teda možné, že sú mierne skreslené. Nie je možné jednoznačne určiť, ktorý 



72 

 

zo spôsobov odchovu jahniat je najlepší. Každý z nich má mnoho výhod, ale aj 

nevýhod. Po ekonomickej stránke vyšli skúmané ekologické granule viac ako trikrát 

drahšie ako konvenčné granule s tým istým zložením.  

Doplnkovo bol posúdený aj vplyv početnosti vrhu na rast jahniat. Výsledky boli 

potvrdením nižšej intenzity rastu dvojčiat ako jedináčikov, aj keď ich rast sa v určitej 

fáze odchovu takmer vyrovnal. Dôležitou časťou práce je aj zhodnotenie odchovu 

jahniat pri veľmi skorom odstave, kde bolo zhrnuté, že umelý odstav jahniat má 

pozitívny vplyv na zníženie rozdielu medzi dennými prírastkami dvojčiat a jedináčikov. 

Súčasťou práce je aj stručné zhrnutie aktuálnej situácie chovu oviec v Slovenskej 

a Českej republike so zameraním na dojené a ekologicky chované ovce, a tiež pohľad 

na celkovú situáciu v konkrétnom chove. 

Chovateľom oviec so zameraním na intenzívnu mliečnu produkciu by som odporúčala 

vyskúšať skrmovanie zmiešanej kŕmnej dávky (TMR) bahniciam a aj ako príkrm 

jahňatám v odchove. V bežnej praxi sa TMR používa pri dojných kravách, ale 

v chovoch oviec sa zatiaľ uplatňuje veľmi málo. Táto metóda má u oviec mnoho výhod, 

ale aj nevýhod. Na jednej strane je to výhoda stabilizácie kŕmnej dávky, zamedzenie 

selektovania častíc, no na strane druhej je to ekonomická a prevádzková náročnosť. 
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Tabuľka 4 − Súhrnná charakteristika rastu jahniat v 1. a 2. vážení pokusnej skupiny EKO START OVIS 

 

 

 

Tabuľka 5 − Súhrnná charakteristika rastu jahniat v 1. a 2. vážení kontrolnej skupiny EKO BK 3 

  

  

POKUS START OVIS 

1.  
váženie 

vek  
(dni) 

1.  
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

1. 
váženie 

prír./obd. 
(kg) 

1. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

2. 
váženie 

vek  
(dni) 

2.  
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

2. 
váženie 

prír./obd. 
(kg) 

2. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

Str. hodnota 6,02 4,02 1,42 0,24 41,54 10,50 6,48 0,16 

Chyba str. hodnoty 0,128 0,148 0,135 0,023 0,879 0,247 0,275 0,006 

Medián 6,00 3,90 1,16 0,18 44,00 10,40 6,44 0,16 

Smer. odchýlka 0,82 0,95 0,87 0,15 5,63 1,58 1,76 0,04 

Rozptyl výberu 0,67 0,90 0,75 0,02 31,70 2,50 3,10 0,00 

Špicatosť -1,51 0,43 0,85 4,81 -1,58 2,78 3,04 4,91 

Šikmosť -0,05 0,58 1,02 1,78 -0,54 0,53 -0,01 -0,66 

Rozdiel 2,00 4,26 3,80 0,76 13,00 9,02 10,86 0,25 

Minimum 5,00 2,36 0,32 0,06 34,00 6,70 0,96 0,02 

Maximum 7,00 6,62 4,12 0,82 47,00 15,72 11,82 0,27 

Počet 41 41 41 41 41 41 41 41 

Hladina spoľahlivosti (95,0%) 0,26 0,30 0,27 0,05 1,78 0,50 0,56 0,01 

KONTROLA EKO BK3 

1.  
váženie 

vek  
(dni) 

1.  
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

1.  
váženie 

prír./obd. 
(kg) 

1. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

2. 
váženie 

vek  
(dni) 

2. 
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

2. 
váženie 

prír./obd. 
(kg) 

2. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

Str. hodnota 6 4,11 1,52 0,24 38,60 10,72 6,62 0,17 

Chyba str. hodnoty 0,128 0,144 0,154 0,023 0,915 0,276 0,285 0,006 

Medián 7,00 4,13 1,20 0,20 34,00 10,70 6,38 0,18 

Smer. odchýlka 0,81 0,91 0,98 0,14 5,79 1,75 1,80 0,04 

Rozptyl výberu 0,66 0,83 0,95 0,02 33,48 3,06 3,25 0,00 

Špicatosť -0,88 -0,35 0,57 -0,12 -1,71 1,94 1,36 4,56 

Rozdiel 2,00 4,04 4,02 0,57 13,00 9,70 9,84 0,22 

Minimum 5,00 2,04 0,04 0,01 34,00 5,32 1,02 0,03 

Maximum 7,00 6,08 4,06 0,58 47,00 15,02 10,86 0,25 

Počet 40 40 40 40 40 40 40 40 

Hladina spoľahlivosti (95,0%) 0,26 0,29 0,31 0,05 1,85 0,56 0,58 0,01 



 

 

 

 

Tabuľka 6 – Súhrnná charakteristika rastu jahniat v 3. a 4. vážení pokusnej skupiny EKO START OVIS 

 

 

 

 
Tabuľka 7– Súhrnná charakteristika rastu jahniat v 3. a 4. vážení kontrolnej skupiny EKO BK3 

 

  

POKUS START OVIS 

3. 
váženie 

vek  
 (dni) 

3.  
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

3. 
váženie 

prír./obd. 
(kg) 

3. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

4. 
váženie 

vek    
(dni) 

4.  
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

4.    
vážení 

prír./obd. 
(kg) 

4. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

Str. hodnota 70,54 14,78 4,28 0,06 106 20,50 5,72 0,05 

Chyba str. hodnoty 0,879 0,316 0,314 0,004 0,879 0,240 0,264 0,003 

Medián 73,00 14,76 4,56 0,07 108,00 20,50 5,22 0,05 

Smer. odchýlka 5,63 2,03 2,01 0,03 5,63 1,54 1,69 0,02 

Rozptyl výberu 31,70 4,11 4,05 0,00 31,70 2,36 2,85 0,00 

Špicatosť -1,58 -0,01 -0,16 -0,30 -1,58 1,03 -0,53 -0,05 

Šikmosť -0,54 -0,23 0,00 -0,04 -0,54 -0,27 0,65 0,82 

Rozdiel 13,00 9,52 9,08 0,12 13,00 7,30 6,40 0,07 

Minimum 63,00 9,78 0,12 0,00 98,00 16,70 2,84 0,03 

Maximum 76,00 19,30 9,20 0,12 111,00 24,00 9,24 0,09 

Počet 41 41 41 41 41 41 41 41 

Hladina spoľahlivosti (95,0%) 1,78 0,64 0,64 0,01 1,78 0,48 0,53 0,01 

KONTROLA EKO BK3 

3. 
váženie 

vek  
 (dni) 

3.  
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

3. 
váženie 

prír./obd. 
(kg) 

3. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

4. 
váženie 

vek    
(dni) 

4.  
váženie 

hmotnosť 
(kg) 

4.   
vážení 

prír./obd. 
(kg) 

4. 
váženie 

prír./deň 
(kg) 

Str. hodnota 68 16,37 5,65 0,08 103 23,34 6,97 0,07 

Chyba str. hodnoty 0,915 0,440 0,358 0,006 0,915 0,774 0,804 0,008 

Medián 63,00 16,17 5,63 0,09 98,00 23,35 6,66 0,07 

Smer. odchýlka 5,79 2,78 2,27 0,03 5,79 4,89 5,08 0,05 

Rozptyl výberu 33,48 7,75 5,13 0,00 33,48 23,95 25,84 0,00 

Špicatosť -1,71 -0,43 0,22 0,84 -1,71 -0,33 -0,27 -0,09 

Šikmosť 0,51 0,59 -0,05 0,18 0,51 -0,21 0,44 0,52 

Rozdiel 13,00 10,70 10,14 0,16 13,00 20,30 21,40 0,22 

Minimum 63,00 12,00 0,91 0,01 98,00 12,00 -2,00 -0,02 

Maximum 76,00 22,70 11,05 0,18 111,00 32,30 19,40 0,20 

Počet 40 40 40 40 40 40 40 40 

Hladina spoľahlivosti (95,0%) 1,85 0,89 0,72 0,01 1,85 1,57 1,63 0,02 
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Obr.1 – Pastva oviec vo Vrbove 

 

 

Obr. 2 – Kŕmenie jahniat po odstave 



 

 

 

 

 

Obr. 3 – Spokojná bahnica s jahňaťom 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Obr.3 – Pokojná bahnica s jahňaťom 

 

 

Obr. 4 – Kŕmenie jahniat mliečnym automatom 



 

 

 

 

 

Obr. 5 – Mliečny kŕmny automat 

 

 

Obr. 61 – Spôsob váženia jahniat 


